

# بدر قادیا

بدر قادیا

شماره ۸



جلد ۳۳

ایڈیٹر:

خواجہ شہید احمد انور

ناشر:

جاوید اقبال انٹر

شرح چٹہ

سالانہ ۳۰ روپے

ششماہی ۱۵ روپے

مالک فیروز بڈیہ

۸۰ روپے

۴۰ روپے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN-143516

قادیان ۱۹ تبلیغ (فروری)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے فروری کے بارہویں روز سے قادیان آنے والی ایک عزیزہ کی زبانی طے والی اطلاع منظر ہے کہ:-

”حضرت پر نور ان دنوں کراچی اور سندھ کے سفر پر ہیں۔“ اجاب اپنے محبوب آقا کی سفارش میں صحت و سلامتی اور زنی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۹ تبلیغ (فروری)۔ حضرت سیدہ نوابہ امہ المحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے بارہویں الفتحی مجریہ ۳۷ کے ذریعہ موصولہ تازہ اطلاع منظر ہے کہ

”بلبعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت ہے“

اجاب حضرت سیدہ محمد وجہ کی کامل و عامل شفا یابی کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

● مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر علی و امیر مقامی مع محمد سیدہ بیگم صاحبہ سلبا اللہ تعالیٰ اور جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ شریعت سے ہیں۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ

۲۳ فروری ۱۹۸۴ء      ۲۴ تبلیغ ۱۳۶۳ ہجری      ۲۰ جمادی الاول ۱۴۰۴ھ

## مانٹر مائیکس میں اپنی مرتبہ تبلیغ احمدیت نمائش

### ہزاروں افراد تک اسلام کا ان بخش رومانی پیغام اور موثر تعارف

رپورٹ محرم ایف بی بی سی (ریڈیو) محمد سعید صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ مانٹریال

چلتے بچتے تھے، یہ بتایا گیا کہ ان بچہوں پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ شیخ احمدیہ مساجد احمدیہ جمعیت میں اور احمدی افراد پائے جاتے ہیں۔ اس بورڈ کی پیشانی پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ کا انگریزی اور فرینچ میں ترجمہ علی الفاظ میں لکھا گیا۔ اور اوپر دائیں کونہ میں مسرتاً مسیح قادیان کی نمایاں تصویر بھی لگائی گئی۔

(۲) حضرت نور علیہ السلام سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد تک تمام انبیاء کا FAMILY TREE کا نقشہ مناسب بڑے سائز کے بورڈ پر تیار کر کے لگایا گیا۔ اور ربت یا گیا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد انامیل کی پیشگوئیوں کے عین مطابق ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت راشدہ اور اب خلفائے احمدیت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی سنت کے مطابق دنیا کی اصلاح کا کام جاری ہے اور بالآخر تمام مذاہب کی پیشگوئیوں کے مطابق اسلام کا غلبہ آخری زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ قائم ہے۔

(۳) جملہ انبیاء کے بورڈ کے ساتھ ہی ایک بڑے بورڈ پر متعلقہ ممالک کے نقشہ کے ذریعہ یہ بتایا گیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں دو MISSING PERIODS آتے ہیں۔ پہلا ۱۳ سال سے ۲۹ سال کی عمر تک اور دوسرا (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

بات کی تو شمس صاحب نے فرمایا کہ ضرور نقشہ لیں۔ اور انہیں Confront کر دیں۔ رقم انشاء اللہ مہیا ہو جائے گی۔ چنانچہ اس سلسلہ میں آپ خاص طور پر جب حضرت سفراء کو قرآن مجید اور دیگر کتب پیش کیے تو انہیں اذیتوں اور بھی تشریف لے کر آپ کے ہمراہ پرنٹیشن کمپنیز اور دیگر محکمہ احمدیہ صاحبہ گئے۔ انہیں ۱۲ گھنٹوں سے آپ نے مختلف مشورے کئے اور ہدایات دیں۔ ہماری تمام تر کوششیں یہی تھی کہ جہاں دوسرے ایشیائی گروہیں اپنا اپنا کلچر اور آرٹس پیش کریں گے، ہم اسلام اور احمدیت کا پیغام موثر رنگ میں اس نمائش میں تمام دیکھنے والوں تک پہنچائیں۔ چنانچہ ان مقصد کے پیش نظر بیچ ذیل نقشہ جتا چھارت اور تصاویر کے مجموعے تیار کئے گئے۔

(۱) ۸ فٹ x ۸ فٹ سائز کا بورڈ میں پر دنیا کے نقشہ میں تمام ممالک کی مسلمان آبادی لگائی گئی۔ چھوٹے چھوٹے بلبوں کی روشنی سے جو بار بار

ہر جگہ تھے۔ ان سال یہ نمائش ۲۲ جون سے شروع ہوئی۔ اور ۲۹ اگست تک روزانہ صبح ساڑھے دس بجے سے شام ۵ بجے تک زائرین کے لئے کھلی رہی۔ اس نمائش میں مانٹریال کی ایک مقامی ایسوسی ایشن نام NACOI یعنی NATIONAL ASSOCIATION OF CANADIANS OF ORIGIN IN INDIA نے ایک حصہ INDIAN PAVILION کے نام سے حاصل کیا۔ اس ایسوسی ایشن کے ساتھ مقامی جماعت احمدیہ مانٹریال "AHMADIYYA MOVEMENT IN ISLAM" کے نام سے شریک تھی۔ اس وجہ سے ہمیں بھی اس نمائش میں حصہ لینے کا موقع محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے مل گیا۔ اس بارہ میں پرنٹیشن جماعت محکمہ برکات الہی صاحبہ جنجوعہ نے جب امیر تبلیغ انچارج کینیڈا امیر اربن شمس صاحب سے فون پر

اللہ تعالیٰ کا بے حد وصائب فضل و احسان ہے کہ جماعت احمدیہ مانٹریال کو یہ توفیق حاصل ہوئی کہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے پیغام کو پبلک میں ایک نمائش کے ذریعہ روزانہ سینکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں افراد تک پہنچا سکتے۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ کی عملی تفسیر ایک ترائے اور ان کے رنگ میں پیش کر سکے۔ فالحمد للہ العلی ذالک۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ مانٹریال میں گزشتہ چند سالوں سے ایک وسیع نمائش کا انعقاد ہوتا ہے اس کا نام MAN AND HIS WORLD ہے۔ اس میں مختلف ممالک اپنے وسیع ملکی وسائل کو بروئے کار لاتے ہوئے اپنے اپنے ملکوں کے کلچر، تہذیب و تمدن، اپنی مصنوعات اور ایجادات کو اپنے اپنے PAVILION میں زائرین کے لئے پیش کرتے ہیں۔ اس طرح لاکھوں آدمی ان کی ترقی کی رفتار اور ان کے آرٹس اور کلچر سے واقف

## ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حکیم ساری مارٹے، صانع پور۔ کٹک (اٹلیسہ)

ملک صالح الدین ایم۔ نے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سیدنا قادیان سے شائع کیا۔ پرنٹر پبلشر: صدر انجمن احمدیہ قادیان

ہمدست وزیر کلمہ نساویان  
مورخہ ۲۳ سبیلین ۱۳۹۱ ہجری

# مقامی تبلیغ کے لئے قند کی فراہمی

**اسلام** ایک تبلیغی مذہب ہے۔ جس کی آسمانی دعوت کسی ایک خطبہ اروتی یا قوم سے مخصوص نہیں بلکہ داعی اور عالمگیر حیثیت رکھتی ہے۔ ارشاد ربانی "تَبْلِغُ مَا آتٰنَا مِنْ رَّبِّنَا مِنْ بَارِكَةٍ" کے اولین مخاطب چونکہ حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ اس لئے آپ نے اپنی مبارک زندگی میں نہ صرف خود تمام اہل مذہب کو اسلام کے زندگی بخش فرمانی پیغام کی دعوت دی بلکہ تبلیغ و اشاعت دین کے اس دائرہ کو ممکنہ حد تک وسیع کرنے کے لئے اپنے رنگ میں رنگین جہاں نثار صحابہ کو بھی مختلف جہات میں روانہ کیا۔ اور چونکہ یہ پر شوکت آسمانی پیغام داعی اور عالمگیر حیثیت رکھتا تھا اس لئے اس کی تبلیغ و اشاعت کے اہم ترین فریضہ کو قیامت تک جاری رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تمام مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا :-

كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَنَهٰوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

تم اللہ کی بہترین امت ہو۔ تمہیں دنیا میں قائم کئے جانے کا اولین مقصد ہی نزع انسان کی ہمدردی اور خیر خواہی ہے۔ تمہیں چاہیے کہ لوگوں کو نیکی کا حکم دیتے رہو اور بدی سے منع کرتے رہو۔

تاریخ شاہد ہے کہ جب تک مسلمانوں میں تبلیغ و اشاعت دین کا حقیقی جوش اور دل لگن کارفرما رہی، اسلام پورا عالم میں انتہائی سرعت اور برق رفتاری کے ساتھ ترقی کرتا چلا گیا۔ حتیٰ کہ نصف صدی سے بھی کم عرصہ میں سرزمین عرب سے اٹھنے والی یہ آسمانی آواز مجاہدین اسلام کی سرفروشانہ کوششوں کے نتیجے میں مونیہ کے کناروں تک پہنچ گئی اور معلومہ دنیا کے ہر حصہ میں اسلام کے نام لبوا پیدا ہو گئے۔

انہوں نے انہوں کو جوں جوں مسلمان زندگی کی آسانشوں اور تن آسانیوں کے جوگر ہو کر تبلیغ و اشاعت دین کی دشوار گزار راہوں سے گریز اختیار کرتے چلے گئے خدمت اسلام کا یہ جذبہ ہی ماند پڑتا چلا گیا۔ نتیجہ شہراہ علیہ اسلام پر مسلمانوں کی پیش قدمی ہی نہیں رکھی بلکہ سپین جلیہ کئی محاذوں سے انہیں پیچھے بھی ہٹنا پڑا۔ مگر جیسا کہ ہم پہلے واضح کر چکے ہیں کہ اسلام کارو جانی پیغام چونکہ داعی اور عالمگیر حیثیت رکھتا تھا اس لئے کیونکہ ممکن تھا کہ زندگی کا یہ لازوال سرچشمہ زمان بیکان کا ہمدردیوں میں قید ہو جانا الہی نوشتوں میں بہت پہلے سے یہ خبر دی جا چکی تھی کہ انجام کار یہی لازوال مذہب تمام ادیان باطلہ پر غالب آئے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ان وعدوں کے عین مطابق موجودہ زمانہ میں تبلیغ و اشاعت دین کی اس بابرکت آسمانی مہم کو پہلے سے ہمیں زیادہ شان و شوکت کے ساتھ دوبارہ جاری کرنے کے لئے حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک روحانی غر زند جلیل سیدنا حضرت اقدس مزارع نظام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی مہجود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ اور آپ کے ذریعہ ایک ایسی فعال اور منظم روحانی جماعت کی بنیاد ڈالی جو تین دنوں کے ساتھ تبلیغ و اشاعت دین کی اس بابرکت آسمانی مہم کو سر کرنے کے لئے تمام اکناف عالم میں سرگرم عمل ہے۔ چنانچہ یہ جماعت احمدیہ کے سرفروش مجاہدین کی عظیم الشان ہالی اور جانی قربانیوں ہی کا ثمرہ ہے کہ آج اسلام کا زندگی بخش روحانی پیغام دنیا کے گوشے گوشے میں نہیں بلکہ دشمنان دین متین کے محفوظ ترین قوتوں پر بھی گونج کر چلا ہے۔ سرزمین اسپین میں عرصہ قریباً ساڑھے سات سو سال کے بعد "مسجد بشارت" کا تعمیر اور مساتوبین اعظم اسپین میں "المسجد بیت الہدی" کا سنگ بنیاد اس کا مندر ہوتا ثبوت ہے۔ آج جبکہ تمام مسلمان اسلام کے روشن مستقبل اور اس کی عظمت و شوکت رفتہ رفتہ کی بحالی کے بارہ میں قریباً بالکل ہی یابوس ہو چکے ہیں، ایک جماعت احمدیہ ہی ہے جو یقین و اعتماد کی اس ناقابل شکست چٹان پر قائم ہے کہ :-

"سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اسی تازگی اور روشنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں اچھا ہے۔ اور یہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جبکہ اگر پہلے چڑھ چکا ہے۔"  
(فتح اسلام ص ۱)

اسلام کی عظیم فتح اور اس کی تازگی کی ان مبارک ساعتوں کو قریب سے قریب تر لانے کے لئے بڑی بھاری ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں جن سے کما حقہ عہدہ برآ ہونے کے لئے ہمارے پیارے

امام سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جہاں ہر احمدی کو داعی الی اللہ بننے کی تلقین فرمائی ہے وہاں ہر جماعت کو اپنے قریب و جوار میں منصوبہ بند طریق پر تبلیغ کا ارشاد بھی فرمایا ہے۔ لوکل انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے قادیان کے مصافحات میں منصوبہ بند کامیاب تبلیغ اور اس کے خوش کن نتائج پر مشتمل سہ ماہی رپورٹ ملاحظہ فرمانے کے بعد جہاں حضور پر نور نے اس پر خوشنودی کا اظہار فرمایا وہاں مصافحات قادیان میں تبلیغی و تربیتی سرگرمیوں کو زبردست دینے کے لئے محترم حضرت امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان کو یہ ہدایت فرمائی ہے کہ :-

"قند مہیا کریں۔ ہندوستان کی جماعتوں کو متوجہ کریں کہ اللہ تعالیٰ اس قند میں نازل فرمایا ہے، وہ بھی ہوا لگا کر شہیدوں میں داخل ہوں۔ اور الی قادیان کے ذریعہ اس عظیم آسمانی تحریک میں اپنا حصہ ڈال کر اللہ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ مجھے اُمید ہے کہ تمام ہندوستان سے اس غرض کے لئے ہمسائی ایک لاکھ روپیہ یا زائد وصول ہو سکتا ہے۔"

قادیان چونکہ جماعت احمدیہ کا داعی روحانی مرکز ہے، اس لئے اس کے مصافحات میں تبلیغی و تربیتی سرگرمیوں کو تیز سے تیز کرنا صرف اہالیان قادیان ہی کی ذمہ داری نہیں بلکہ کناشہ عالم میں آباد تمام محکمہ جماعت کی مشترکہ ذمہ داری ہے۔ اس جہت سے یہ احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی خوش قسمتی ہے کہ ان کے محبوب امام ہمام نے اس سعادت عظمیٰ کے حصول کے لئے صرف ان ہی کو چنا ہے۔ یہیں پوری اُمید ہے کہ مخلصین جماعت ہائے احمدیہ بھارت اپنی شاندار جماعتی روایات کے مطابق حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس بابرکت تحریک پر بھی والہانہ تکیہ کہیں گے۔

ان شاء اللہ تعالیٰ

خورشید احمد نور

## مصلح موعود

آئیے ہم آج اُس منصور کی باتیں کریں  
مصلح موعود کی، اُس نور کی باتیں کریں

وہ خدا کے فضل اور احسان کا روشن نشان  
اُس وجود پاک اور پر نور کی باتیں کریں

وہ کلید فتح و نصرت ذات حق نے بخش دی  
جس سے سب بول ہو گئے مسخور کی باتیں کریں

وہ کہ حق اپنی سبھی برکات لے کر آ گیا  
ظلمت باطل ہو جب دور کی باتیں کریں

وہ غلوم ظاہری اور باطنی سے پر جو جھٹکا  
صائب فہم و ذکا مشہور کی باتیں کریں

حسن اور احسان میں جو ہے مسیحا کا نظیر  
حاصل نور نظر منظور کی باتیں کریں!

وہ کہ موجب رستگاری کا اسیروں کی ہوا  
پاگے خوشیاں جتنے محصور کی باتیں کریں

وہ کہ باغ احمدیت جہوم کے جب کھل گیا  
بوئے گل کی عطر کی، کا نور کی باتیں کریں

آنظر آہس کی تجھی سے چمک اٹھا جہاں  
آج کے دن اُس خدا کے نور کی باتیں کریں

ظفر مطلق - یاری پورہ (کشمیر)

خطبہ

# آنت بہت اہم خلق کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک اس نے ہر

یہ اس قدر اہم ہے کہ اس کے نتیجے میں انسان کا اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم ہو جاتا ہے!

اپنے لوگوں کو اسے اہم خلق کا علم ہر ذرا بنایا گیا ہے بسے اپنے اقاوت کے معیار کو بتا کر اپنے

اگر آپ صبح معنوں میں اپنا ہوجائیں گے تو آپ اللہ کی حفاظت میں آجائیں گے اور وہ ہر خطرہ سے آپ کو بچائے گا!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاریخ ۲۲/۱۲/۱۳۲۲ھ شمس مطابق ۲ دسمبر ۱۹۰۳ء بمقام مسجد اقصیٰ۔ ربوہ

شیطان سے اس کا تعلق قائم نہیں ہو سکتا۔ اور وہ یہ حق رکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ اس سے تعلق رکھے۔ اس کا

تشریح، تعویذ، تسمیہ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے درج ذیل قرآنی آیت تلاوت فرمائی :-

” اِنَّا عَرَضْنَا الْاِمَانَةَ عَلٰی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ فَابْتٰیۡنَ اَنْ یَّحْمِلْنٰهَا وَ اَشْفَقْنَ مِنْهَا وَ حَمَلَهَا الْاِنْسَانُ اِنَّهٗ سَکَانَ ظَلُوۡمًا جَهُوۡمًا ۙ“  
(الاحزاب آیت : ۷۲)

اور پھر فرمایا :-

” مذہب کے دو ہی بنیادی مذاہب ہیں۔ ایک اللہ تعالیٰ سے اور دوسرے بنی نوع انسان سے خدا کی رضا کے مطابق تعلق۔ اس دوسرے حصہ کو حقوق العباد کہتے ہیں۔ تو حقوق اللہ اور حقوق العباد کا ادا کرنا یہ دو ہی

## تمام مذاہب کے مشترک

ہیں اور ہوتے جاتے ہیں۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کا آپس میں کیا رابطہ ہے۔ اور یہ کیا نسبت رکھتے ہیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ آپ کسی طرف سے بھی بات شروع کر دیں یہ ایک دوسرے پر جاکر نفع ہو جاتے ہیں۔ اور ان کے درمیان کوئی ایسی لکیر نہیں کھینچی جا سکتی کہ ایک کو دوسرے سے کلیتہً جدا کر دیا جائے۔ حقوق العباد کے پہلو سے دیکھیں تو کوئی انسان یا خدا ان ہی نہیں سکتا جب تک پہلے حقوق اللہ ادا نہ کرے۔ گویا حقوق العباد وہ پہلی منزل ہے جس سے انسان باخدا ہو جاتا ہے۔

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر جب پہلی وحی نازل ہوئی اور آپ نے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے عہد نامہ کا اظہار کیا تو حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے اس بات پر کہ آپ کا تعلق لازماً خدا تعالیٰ سے ہے کسی اور سے نہیں، سب سے قوی دلیل یہ دی کہ آپ سب سے زیادہ حقوق العباد ادا کرنے والے ہیں۔ اور حقوق العباد میں آگے بڑھ کر حقوق ادا کرنے والے یعنی ایسا کا مقام عدل سے بہت آگے ہے۔ آپ حقوق العباد اس طرح ادا کرتے ہیں کہ محسن بھی ہیں اور ایسا ہی اللہ تعالیٰ کا مقام بھی آپ کو حاصل ہے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے یہ الفاظ تو نہیں تھے مگر جو کچھ فرمایا اس کا خلاصہ یہی بنتا ہے۔ گویا اس کا طبعی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ جو انسان مخلوق کے حقوق ادا کرتا ہو اس کا تعلق لازماً خدا تعالیٰ سے ہوتا ہے۔

## دوسرا پہلو یہ ہے

کہ آپ حقوق اللہ کی بات پیش کر کے اس میں بھی حقوق العباد پر جا کر بات نفع ہو بنے گی۔ چنانچہ قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے تعلق جو فرمایا ” اِنَّا عَرَضْنَا الْاِمَانَةَ عَلٰی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ فَابْتٰیۡنَ اَنْ یَّحْمِلْنٰهَا وَ اَشْفَقْنَ مِنْهَا وَ حَمَلَهَا الْاِنْسَانُ“ تو اس کے ایک معنی یہ ہیں کہ وہ اپنے رب کے قریب ہوا۔ اور قریب ہونے کا معنی یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے لئے نہیں رکھتا اور بنی نوع انسان سے مستثنیٰ نہیں ہوا۔ رب کے قریب کا ایک طبعی تقاضا تھا کہ وہ بنی نوع پر رحمت کے ساتھ جھک جائے۔ اور جو کچھ آپ نے پایا وہ انہیں بھی عطا کرے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تہذیبی کا نقشہ اس طرح کھینچا ہے کہ جیسے درخت باٹم ہو کر جھک جاتا ہے۔ اور اس کا پھل ان لوگوں کے لئے جو پھل کے محتاج ہوں قریب آ جاتا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سفر خدا کی طرف شروع ہوا اور خدا تعالیٰ کی طرف سے منکس ہو کر پھر بندوں سے آیا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ ایک وحدت پائی جاتی ہے مذہب میں۔ یہ ایک توحید کا منظر ہے کہ

## حقوق اللہ اور حقوق العباد

بالآخر ایک ہو جاتے ہیں۔ یہ ناممکن ہے کہ کوئی شخص حقوق اللہ اور حقوق العباد صحیح معنوں میں ادا کرے اور اللہ تعالیٰ کے پیار کی نظر اس پر نہ پڑے۔ ایسے بندوں کو خدا تعالیٰ جیسا ہے جو واقعہً اس کے بندوں کا حق ادا کرتے ہیں۔ اور یہ ناممکن ہے کہ کوئی اللہ تعالیٰ کا ہو جائے اور بنی نوع انسان کے حقوق ادا نہ کرے۔ لہذا ایسی مذہبیں جہاں جن میں حقوق العباد کی کمی نظر آئے، وہ ان اخلاق سے عاری ہوں جو انسان کو انسان کے لئے نرم کر دیتے ہیں۔ اور اس کے حقوق ادا کرنے کے علاوہ احسان کا تقاضا کرتے ہیں۔ ایسا انسان اگر یہ کہے یا یہ سمجھے کہ میں بہت ہی عبادت کرنے والا ہوں، بہت ہی روزے رکھنے والا ہوں تو یہ اس کی غلط فہمی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایسے غلطی خوردہ کی غلطی کو ہمیشہ کے لئے یہ فرما کر دور کر دیا کہ مومن وہ نہیں ہے جو صرف عبادت کرے اور روزے رکھے بلکہ مومن

# کام فیضوں کا سرچشمہ قرآن ہے

(ملفوظات جلد پنجم)

27-0441

پیشکش: گلوبا ریفٹو نیچرز، لاہور سمرانی۔ کلکتہ ۷۳۔۰۰۰، گرام: "GLOBEXPORT" فون: 27-0441

وہ جس کے ستر سے انسان، ان کا خون اور ان کے احوال بھی محفوظ ہوں تو حقیقت یہ ہے کہ حقوق العباد کے سوا حقوق اللہ ادا نہیں ہو سکتے۔ اور حقوق اللہ ادا کرنے والے انسان بھی حقوق العباد سے غافل نہیں ہو سکتے۔

پس اس پہلو سے جماعت احمدیہ کو وقتاً فوقتاً تذکیر کی ضرورت ہے۔ یاد رکھانے کی ضرورت ہے کہ ہمارا کیا مقام ہے۔ ہم کس بلند مقام پر فائز ہو سکتے ہیں اور کیا ہم ان کے تقاضوں کو ہر پہلو سے پورا کر رہے ہیں یا نہیں۔ اس سلسلہ میں میں نے یہ سوچا ہے کہ اب ایک خلاق سے متعلق مختلف اوقات میں جیسا بھی خدا تعالیٰ توفیق عطا فرمائے خطبات میں جماعت کو یہ عورت کروں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلا خلق جس کی طرف میری توجہ مبذول ہوئی وہ امانت ہے۔

امانت دراصل وہ خلق ہے جو زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی ہے، مذہب کا آغاز ہی امانت سے ہوتا ہے۔

### مذہب کا دروہرا نام امانت ہے

پہلے جو آیت میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-  
إِنَّا عَمَّرْنَا الْأَرْضَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ قَابِلِينَ أَنْ يُحْمَلْنَهَا

کہ ہم نے امانت یعنی شریعت کو آسمانی وجود جو نظر آ رہے تھے (یہاں امانت سے مراد کامل شریعت ہے یعنی دین کامل) وہ مذہب دینا سے تعلق رکھتے تھے۔ ان کے سامنے بھی پیش کیا، زمین کے سامنے بھی پیش کیا، آسمان کے سامنے بھی پیش کیا، پہاڑوں کے سامنے بھی پیش کیا۔ قَابِلِينَ اِنَّا يَحْمِلْنَهَا ہاں کامل امانت کا حق ادا کرنے سے ڈر گئے۔ وَحَمَلْنَاهَا الْاِنْسَانَ چنانچہ انسان کامل آگے آیا۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ اور اس نے اس امانت کا جوہر اٹھالیا۔ اِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا یہ اپنے نفس پر بہت ظلم کرنے والا اور اس بات سے بے پرواہ ہے کہ اس امانت کے بوجھ کے نتیجے میں اس پر کتنے مظالم ہونے والے ہیں۔ کیسے کیسے دکھوں کا اسے سامنا ہوگا۔

چنانچہ آغاز وحی پر میں معلوم ہوتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یہ کہا گیا کہ آپ کی قوم آپ کو اپنے وطن سے نکال دے گی تو بڑی مصیبت سے پوچھا کہ مجھے؟ مجھے کیوں نکال دے گی؟ یعنی مطلب یہ تھا کہ میں تو قوم کے اخلاق کا علمبردار ہوں۔ میں تو ان میں سب سے زیادہ عادل، سب سے زیادہ محسن،

### سب سے زیادہ امین

ہوں تو مجھے کس وجہ سے نکال دے گی۔ تو جھوٹا سے مراد یہ بھی کہ اس امانت کے بوجھ کے جو تقاضے ہیں اور غیروں کی طرف سے جو کثرت ظلم ہونے والے ہیں۔ ان سے غافل تھا۔ "ظَلُومًا" اپنے نفس کے لئے ہے۔ یعنی یہ غیروں پر ظلم کرنے والا نہیں۔ اپنے نفس پر ظلم کرنے والا ہے۔ اور اپنے آپ پر بہت ہی زیادہ سختی کرتا ہے۔ طاقت سے بڑھ کر حد سے زیادہ بوجھ اٹھانے کی تمنا رکھتا ہے۔ اس کا ظلم غیروں پر نہیں بلکہ یہ وجود وہ ہے جس پر غیر ظلم کریں گے۔ اور اس کے باوجود اس سے غافل ہے۔ پس ایک معنی تو یہ ہوتے۔ اور ایک اور معنی ہے کہ علم کے باوجود اس بات سے بے پرواہ ہے۔ کیونکہ "جَهُولًا" عرب اس بہادر کے لئے استعمال کیا کرتے تھے جو موت کے خطرات سے خوب واقف ہو۔ اور اس کے باوجود اس میں جھلانگ دے۔ اور اس بات سے مستغنی ہو کہ اس پر کیا گزرے گی۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے متعلق یہ دونوں معنی صادق آتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آغاز نبوت میں یہ کیفیت تھی کہ آپ یہ سوچ بھی نہیں سکتے تھے کہ کوئی شخص نیکی کے بدلہ میں بدی کر سکتا ہے۔ لیکن جب معلوم ہوا کہ یہ سب کچھ ہونا ہے اور جتنا کہا گیا تھا اس سے بہت بڑھ کر آپ پر مظالم ہوئے تو اس وقت جھوٹا کا یہ معنی تھا کہ آپ ان خطرات کو خوب جان سکتے تھے۔ تب بھی ایک ایچ پیچھے نہیں ہٹے۔

### بڑی جرات اور نزولگی

سے ان سارے مظالم کو برداشت کیا جو غیر نے آپ پر کئے۔ اور اس کے باوجود امانت میں کوئی فرق نہ آیا۔ یہ امانت کیسا ہے؟ جدا کہ میں نے بیان کیا تھا کہ اس کا ایک معنی جو عرف عام میں بھی مشہور ہیں اور مختلف مفسرین نے بھی لکھا ہے۔ وہ ہے "شریعت" اور شریعت اسی کو عطا ہوتی ہے جو امین ہوں۔ امانت کے بنیادی معنی اطمینان اور بے خوفی کے ہیں۔ وہ شخص جو ایسی حالت کو پہنچ جائے کہ اس سے ذہن بے خوف ہو جائے اسے امین کہتے ہیں۔ اور جو ایسے اخلاق کو پاجائے کہ اس کے نتیجے میں اسے کوئی خوف نہ رہے وہ بھی امانت دار ہوتا ہے۔ یعنی خوف کی حالت سے بے خوفی کی حالت تک پہنچ جانا یہ بھی امین کے معنوں میں داخل ہے، اور دوسرے دیکھے ہوئے خوف کر دینا یہ بھی اس کے معنوں میں شامل ہے۔ یعنی اگر انسان امانت کا حق ادا کرتا ہے تو اسے

### کوئی خطرہ اور خوف نہیں

ہے۔ اور جو امانت کا حق ادا کرنے والا ہو، اس سے غیر کو کوئی خوف نہیں ہوتا۔ امین کا لفظ انسانوں کے لئے تو آتا ہے اللہ کے لئے نہیں آتا۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ مالک ہے اور امانت میں عدم ملکیت کے معنی پائے جاتے ہیں۔ امانت ایسی چیز کو کہتے ہیں جس کی ملکیت کسی غیر کی ہو۔ اس نے صرف اس کا حق ادا کرنا ہے۔ وہ غیر کے تابع مرضی ہو جائے اور اس کی امانت میں خود دخل اندازی کوئی نہ کرے۔ اللہ تعالیٰ چونکہ مالک ہے اس لئے ہمارے قرآن کریم میں اللہ کے لئے کہیں بھی امین کا لفظ نہیں آیا۔ ہاں مومن کا لفظ آتا ہے جو خدا کی نسبت بہت ہی وسیع معنی رکھتا ہے۔

بہر حال جہاں تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تعلق ہے جب ہم امانت کے پہلو پر غور کرتے ہیں تو ایک معنی یہ نہیں گے کہ وہ شہ نعت کا امین بنایا گیا۔ الہی کا امین بنا یا گیا۔ اور وہ ایسا کامل امین تھا کہ اس نے ایک ذرہ بھی سرسبز بھی اس امانت میں فرق نہیں کیا۔ ہر قسم کی بیرونی مخالفتوں اور ہر قسم کی اندرونی خواہشات کے باوجود اس نے امانت میں کوئی فرق نہیں آنے دیا۔ اندرونی خواہشات کے لحاظ سے وہ ظَلُوم تھا۔ اپنے نفس کی ہر تمنا کو خدا تعالیٰ کی خاطر چھیننے والا تھا۔ بیرونی خطرات کے لحاظ سے وہ جہول تھا۔ دنیا کی کوئی طاقت اسے ڈرا کر یا خوف دلا کر امانت کے حق سے باز نہیں رکھ سکتی تھی۔

ایک اور معنی جو حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمایا ہے اور اس سے پہلے کسی مفسر کی نگاہ اس پر نہیں پڑی وہ یہ ہے کہ

### امانت سے مراد

وہ تمام طاقتیں ہیں جو اللہ تعالیٰ نے انسان کو عطا فرمائی ہیں، ذہنی طاقتیں، جسمانی طاقتیں، قلبی طاقتیں، روحانی طاقتیں جو کچھ بھی اللہ تعالیٰ نے انسان کو ودیعت فرمایا ہے وہ خود اس کا مالک نہیں بلکہ وہ سب کچھ اُسے خدا تعالیٰ کی طرف سے بطور امانت دیا گیا۔ اور امین وہ ہوگا جو ہر اس چیز کو جو کسی نے اُس کے سپرد کی ہے اس کے تابع مرضی استعمال کرے۔ اور خرچ کرے۔ جہاں جہاں اسے دخل دینے کی اجازت دی گئی ہے وہاں وہاں دخل دے۔ جہاں دخل کی اجازت نہیں وہ نہ دے۔ غرضیکہ ایک ذرہ بھی اس مالک کی مرضی کے خلاف تصرف نہ کرے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ان معنوں میں کامل امین جو دنیا میں ظاہر ہوا وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے۔ آپ نے اپنی ان تمام طاقتوں کو جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو ودیعت فرمائی تھیں بلا استثنا خدا کی تابع مرضی کر دیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کی گواہی خود دوسرے لفظوں میں دی کہ

قُلْ اِنَّ صَلَاتِيْ وَنُسُكِيْ وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِيْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝ (الانعام آیت ۱۶۴)

اے محمد! تو نے امانت کا ایسا حق ادا کر دیا ہے کہ تیری عبادت، تیری ساری قربانیاں، تیرا تو مرنا جینا بھی کلیتہً اپنے رب کے لئے ہو گیا ہے۔ اس میں غیر اللہ کا کوئی دخل باقی نہیں رہا۔ تو ہمارا آقا، تمہارا امین ہے، ہمارا آقا، تمہارا بڑا سردار ہے جس کی متابعت کا ہم دم بھرتے ہیں۔ اگر ہم باوجود کوشش کے اس اعلیٰ مقام امانت پر فائز نہیں ہو سکتے تو یہ تو کوئی بات نہیں جس پر خدا پکڑے کیونکہ ہر انسان کی صلاحیتیں مختلف ہیں جو صلاحیتیں اور قابلیتیں اس نے ودیعت کی ہیں

وہ الگ الگ ہیں۔ کوئی انسان کمزور پیدا ہوتا ہے تو کوئی طاقتور۔ کوئی بیمار اور کوئی صحت مند۔ کسی کی بعض قابلیتیں نمایاں ہوتی ہیں کسی کی بعض اور قابلیتیں نمایاں ہوتی ہیں۔ اس لئے یہ تو درست ہے کہ انتہائی کوشش کے بعد بھی کوئی شخص دنیا میں محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہیں بن سکتا۔ لیکن یہ بھی درست نہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف حرکت نہیں کر سکتا۔ آپ ایک مستقل حرکت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف کر سکتے ہیں اور

**حکایتیں ایمن ہمارا سب سے پہلا کام**

یہ ہے کہ ہم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود سے قریب تر ہوں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد ہم حضور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدموں میں جگہ پائیں۔ بڑی اچھی خواہش ہے لیکن بسا اوقات ایسے خیال نہیں آتا کہ ہم ان کے قدموں میں جگہ نہیں پائی وہ وہاں کیسے پاجائیں گے۔ یہ دنیا دار خیال ہے۔ اگر آپ نے حضرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قریب ہونا ہے تو اب وقت نہیں ہے۔ قریب ہو جائیے۔ مرنے کے بعد قریب ہونا کا وقت ختم ہو جاتا ہے پھر آپ اسی مقام سے اٹھائے جائیں گے اور وہی کفر سے کئے جائیں گے جو قریب کا مقام آپ نے دنیا میں حاصل کر لیا تھا۔

امانت کے لحاظ سے جب ہم دیکھتے ہیں تو ان پہلو سے بہت ہی تکلیف دہ مناظر نظر آتے ہیں۔ جو شخص بندوں کا ایمن نہ ہو وہ خدا کا ایمن کیسے ہو سکتا ہے۔ امانت میں بہت سی خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ اور جماعت کو لڑنا ان ساری کمزوریوں کو دور کرنا ہوگا۔ امانت کے وسیع تر مضمون میں داخل ہونا تو بہت بڑی بات ہے، اس وقت اگر معمولی عرف عام کے مضمون میں پہنچ گیا ہوں۔ میں آپ کو یہ بتا رہا ہوں کہ چھوٹی چھوٹی امانتوں میں بھی خیانت کی جاتا ہے۔

**امانت سے مراد**

نہ صرف روپے پیسے جو دیئے جاتے ہیں وہ ہیں بلکہ ہر انسان کی عزت بھی دوسرے کے پاس امانت ہے۔ ہر انسان کے حقوق دوسرے کے پاس امانت ہیں۔ اور اس پہلو سے اللہ تعالیٰ نے انسان کو راعی بنا دیا ہے۔ اگر آپ ان معنوں میں لفظ "امانت" پر غور کریں کہ حقوق العباد میں امانت کیا شکلیں اختیار کرتی ہے تو تمام حقوق انسانی سے امانت کا تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ هُمْ لِأَمَانَاتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رَاعُونَ ﴿۹﴾  
(المؤمنون آیت ۹)

وہ اپنی امانت اور عہدوں پر راعی ہو جاتے ہیں۔ راعی کے کیا معنی ہیں؟ اس کی تفصیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔

كُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْمُومٌ لِمَا عِنْدَ رَعِيَّتِهِ لَهٗ

کہ تم میں سے ہر ایک راعی ہے اور ہر ایک اپنی رعیت کے بارے میں پوچھا جائے گا یعنی امانت کی جو تفصیل پہلے بیان کی گئی ہے وہ اس حدیث سے بالکل مطابقت رکھتی ہے۔

امانت سے اس چیز کو کہتے ہیں کہ جو اپنی نہ ہو کسی غیر کی ہو۔ اور رعیت اسے کہتے ہیں کہ امانت کے حقوق اس طرح ادا کئے جائیں کہ جو مالک ہے اسے اعتراض نہ ہو سکے۔ اس کی عین مرضی کے مطابق امانت خرچ کی جائے۔ تو فرمایا کہ تم مالک نہیں ہو، اس دنیا میں تم اہیلے ہو۔ اور ایسے ایمن ہو کہ جسے پوچھنے والا زندہ موجود ہے۔ اور جس کا پوچھنے والا صاحب اقتدار ہے۔ ورنہ دنیا میں انسان بعض دفعہ کسی اور کا امین ہو جاتا ہے۔ فرض تو اس کا ہے کہ امانت کا حق ادا کئے لیکن امانت دینے والا مر جاتا ہے۔ یا اس سے کمزور ہوتا ہے۔ اس کا کچھ بس نہیں ہوتا۔ اگر کوئی خیانت بھی کرے تو وہ زبردستی اپنے حقوق نہیں لے سکتا۔ اس فرق کو ظاہر کرنے کے لئے کہ ہم کس کے امین ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کی یہ تفصیل فرمائی کہ "رَاعُونَ" میں جو خدا تعالیٰ نے اس طرف متوجہ فرمایا ہے کہ تم اپنی امانتوں کے

راعی ہو۔ اور ایسے راعی ہو جو مسئول ہو۔ تم سے لڑنا میرا پوچھا جائے گا کہ تم نے یہ امانتیں کس طرح ادا کیں۔

جب ہم امانت کے مضمون کو

**عام لین دین کے معاملات**

میں دیکھیں تو یہ دیکھ کر بہت دکھ ہوتا ہے کہ وہی جو سب سے مفہوم میں بھی اچھی بہت اصلاح کی گنجائش موجود ہے۔ قصا میں جتنے جگہ آتے ہیں وہ سارے امانت میں ہی سے تعلق رکھتے ہیں۔ جگہ جگہ میں کسی نے کسی سے شدت کی اور شدت کی اور امانت کے دلائل امانت کا حق ادا نہ کیا۔ کسی نے کسی کے سپرد کوئی عائد دیا کوئی کام کیا تو اس نے دلائل امانت کا حق ادا نہ کیا۔ کسی نے کسی کی امانت کا حق ادا نہ کیا تو کسی بیوی نے خداوند کی امانت کا حق ادا نہ کیا۔ غرضیکہ سارے مضمون کا خلاصہ یہ ہے کہ جتنے جگہ سے راعی پہنچتے ہیں ان میں سے ایک نہ ایک فریق لازماً امانت کے معیار سے گرا ہوا ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ دونوں فریق گروے ہوئے ہوں۔ مقدور ہیں یہ ضروری نہیں ہوا کرتا کہ سارا قصور ایک ہی فریق کا ہو۔ لیکن آپ کوئی مفہوم قصداً میں پہنچتا ہے تو یہ قطعی طور پر ثابت ہو جاتا ہے کہ امانت کا معیار گرا ہوا ہے۔ اور جتنے زیادہ مفہوم قصداً میں پہنچیں گے اتنی ہی زیادہ اللہ کی گھنٹیاں بجیں گی۔ اور اتنا ہی زیادہ خوف پیدا ہوگا۔ پس وہ جماعت جسے تمام دنیا کے لئے امین بنایا گیا ہے اگر وہ اپنے لئے ہی امین نہ ہو تو وہ کس طرح اس حق کو ادا کرے گی۔ آپ امین ہیں صرف اموال میں نہیں، صرف دنیاوی حقوق میں نہیں بلکہ آپ شریعت کے بھی امین ہیں۔ آپ ساری دنیا کے حقوق کے امین ہیں۔ جماعت احمدیہ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نمائندگی کا حق ادا کرنے کی اتنی بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ اس کے خوف سے تو انسان کو لرزے رہنا چاہیے۔ ہرگز بے نگہری اور بے خوفی کا مقام نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ امانت کے معاملہ میں جتنا زیادہ خوف رکھیں گے، اتنا زیادہ خدا سے ڈریں گے، اتنا ہی زیادہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بے خوفی بظاہر ہوگی۔

اللہ تعالیٰ کا نام اگرچہ امانت نہیں۔ مگر مؤمن ہے۔ مؤمن کے کیا معنی؟ مؤمن کے معنی یہ ہیں کہ جس سے کسی دوسرے سے انسان کو کوئی خوف لاحق نہ ہو۔ ایک پہلو سے اللہ مؤمن ہے اور ایک پہلو سے انسان مؤمن ہے اور ان دونوں کا آپس میں گہرا تعلق ہے۔

**انسان مؤمن کی مثال ہے**

جب وہ اللہ تعالیٰ کو اس بارے میں مطمئن کر دے کہ خدا تعالیٰ کو اس سے بغاوت کا احتمال نہ رہے، عصبان اور نا فرمانی کا احتمال نہ رہے۔ یعنی بحیثیت انسان مؤمن وہ کہلائے گا جس کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہو۔ اور جس سے خدا تعالیٰ کو یہ امن حاصل ہو جائے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے احکامات میں کوئی رخنہ پیدا نہیں کرے گا۔ اللہ تعالیٰ کی امانت نہیں کھائے گا۔ بلکہ اس کی امانت کو جس طرح اس نے پسند فرمایا ہے اسی طرح ادا کرے گا۔ کوئی مؤمن ہو ہی نہیں سکتا جب تک امین نہ ہو۔ پس ان معنوں میں انسان مؤمن ہے۔ اور انسان جتنا مؤمن ہوتا ہے اتنا ہی اس کے لئے اللہ مؤمن ہوتا چلا جاتا ہے۔ جس حد تک وہ اللہ تعالیٰ کا خوف کھا کر اس کو مطمئن کرتا ہے اسی حد تک اللہ تعالیٰ اس کے خوف سے ڈر کر تا چلا جاتا ہے۔ اور ان چیزوں میں وہ ضامن ہو جاتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مختلف رنگ میں اس مضمون کو بیان فرمایا ہے کہ جو مؤمن ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس کا ضامن ہو جاتا ہے، اس کا کفیل ہو جاتا ہے۔ اس کی ذمہ داریاں قبول فرماتا ہے۔ پس اللہ مؤمن ہے ان معنوں میں کہ جس حد تک انسان خدا پر ایمان لائے یا خدا کو اپنی ذات سے ان سارے معاملات میں آمن لے لے تو اللہ تعالیٰ اس کا کفیل ہو جائے گا۔ اور اس کا نگران ہو جائے گا۔ اور اس کی حفاظت فرمائے گا۔ اور اسے بے خوف کر دے گا۔ اور جس حد تک وہ خدا کو امن نہیں دیتا اسی حد تک وہ امن کے مقام سے نکل کر خوف کے مقام میں داخل ہو جاتا ہے۔ جتنے قدم وہ

**خدا کی رضا سے باہر**

رکھے گا، اتنے ہی قدم وہ خطرات سے باہر رکھ رہا ہوگا۔

پس امانت ایک بہت ہی اہم خلق ہے۔ اور امانت یعنی خدا کی امانت اور انہیں ہو سکتی جب تک انسان انسان کے لئے امین نہ ہو۔ پہلے انسان بننا پڑے گا، پھر انسان کا لی کی باری آتی ہے۔ اور پھر اللہ سے لعنت پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں جو فرمایا ہے

فَإِذَا سَوَّيْتَهُ وَنَفَخْتَ فِيهِ مِنْ رُوحِي فَقَعْوَا لَهُ

سَجِدًا يَوْمَ ۝ (سورۃ صافات آیت ۷۲)

اس میں وہی مضمون ہے کہ پہلے تم ٹھیک ٹھاک تر ہو، پھر نَفَخِ رُوحِ كَا سَوَالِ ہوگا جب میں نہیں ٹھیک کر لوں گا۔ جب تمہارے اخلاق درست کر لوں گا۔ تب یہ سوال پیدا ہوگا کہ میں تم پر الہام کر دوں۔ تم پر وحی کروں۔ اور تمہارا بطن سے لعنت پیدا ہو۔ اگر تمہارے اخلاق بگڑتے ہوئے ہوں، تم انسان ہی نہ کہلا سکتے ہو اور یہ خواہش اور تمہارا رکھو کہ اللہ تعالیٰ الہام کرے اور وحی فرمائے، سچی خوابیں دکھائے اور فرما لے نصرت فرمائے تو یہ ساری خیالی باتیں ہیں۔

پس حقیقت یہ ہے کہ حق امانت

### بہت ہی اہم خلق

بہت ہی امانت کی کتنی اہم ذمہ داری ہے اور اہم ذمہ داری ہونا کتنا بڑا خلق ہے کہ اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ سے لعنت قائم ہوتا ہے۔ اور جتنا کوئی خائن ہوتا چلا جائے اتنا ہی اللہ تعالیٰ سے اس کا لعنت ٹوٹتا چلا جاتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ انبیاء کو منع فرمادیتا ہے۔ کہ مجھ سے خائن کے بارے میں کوئی سفارش نہ کریں۔ قرآن کریم میں انبیاء کو حکم کھلا تاکہ فرماتا ہے کہ خائنوں کے بارے میں کوئی جھگڑا، کوئی بحث نہیں کرنی۔ نہ تو یا خیانت، شفاعت سے مخرومی ہے۔ اس لئے جو ہماری کمزوریاں ہیں خواہ غفلت کی وجہ سے، خطاؤں کی وجہ سے یا عمدتاً گناہ ہو، ایک جو قیامت کے دن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شفاعت فرمائیں گے، تو قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ ان لوگوں کی شفاعت سے خدا روک دے گا جو خائن ہوں۔

پس جو شخص دنیا میں لین دین کے معاملات میں امانت کا حق ادا نہیں کرتا اس کا یہ تصور ہی غلط ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی امانتوں کے حق ادا کر رہا ہے۔ وہ عبادت کر رہا ہے۔ وہ روزے رکھ رہا ہے۔ یہ ساری بھدکی باتیں ہیں۔ جب تک وہ اندرونی طور پر ٹھیک ٹھاک نہیں ہو جاتا، جب تک اس کا نفس برابر نہیں ہو جاتا، اس وقت تک اللہ تعالیٰ سے تعلق کا سوال ہی کوئی نہیں۔ سب سے زیادہ جھگڑیے لین دین کے ہیں۔ یعنی پیسے کے معاملے میں انسان اتنا کمزور ہے۔ اتنا سحر میں اور توکل سے ہاری ہے کہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ میں جب تک

### خدا تعالیٰ کے لئے

تور کر پیسے نہ لے لوں اس وقت تک میرا گزارہ مشکل ہے۔ اس وقت تک میرا کوئی قبیل نہیں ہو سکتا۔ چھوٹی چھوٹی باتوں میں انسان کو بھول کر بے انتہا ناشکری کرتا ہوا انسان خیانت کر جاتا ہے۔ میرے سامنے ایسے معاملات آتے رہتے ہیں کہ ایک شخص نے کسی پر احسان کیا۔ اسے ایسے وقت میں اپنا مکان دیا جب اسے سر چھپانے کی جگہ نہیں تھی۔ اور بعض صورتوں میں کرایہ بھی وصول نہیں کیا۔ اور جب اس نے ہر کہا کہ اب مجھے ضرورت ہے مکان دے دو تو کہا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہم کہاں جائیں۔ ہم اپنا سر کہاں چھپائیں۔ اب یہ بڑا امانت میں خیانت ہے اس میں ایک اور بھی عنصر داخل ہو جاتا ہے۔ یعنی بے شرمی، بے حیائی اور ناشکر۔ بے پن کا۔ تو انسان تو ناشکر اور بے جا ہو کر بھی خیانت پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ جب آپ کسی سے قرض لیتے ہیں تو یہ صرف امانت نہیں بلکہ اس میں احسان بھی شامل ہوتا ہے۔

### امانت اور قرض میں ایک فرق

ہے۔ دیتے تو قرآن کریم نے قرض کو بھی امانت کے تابع بیان فرمایا ہے۔ لیکن عام امانت اور قرض میں ایک فرق یہ ہے کہ آپ امانت استعمال نہیں کر سکتے جب تک کہ امانت رکھنے والا استعمال کی اجازت نہ دے۔ اور جب وہ اجازت دے دے تو اس کا نام قرض ہو جاتا ہے۔ ایک اور فرق یہ ہے کہ امانت مانگ کر نہیں لی جاتی اور قرض آپ مانگ کر لے سکتے ہیں۔ امانت ضائع ہو جائے تو آپ اس کی ادائیگی کے ذمہ دار نہیں ہیں۔ قرض ضائع ہو تو چونکہ آپ نے اس سے استفادہ کیا تھا اور آپ نے مانگ کر لیا تھا اس لئے آپ کو لازماً ادا کرنا پڑے گا۔

یہ سوال نہیں کہ جی نقصان ہو گیا میں نہیں دے سکتا۔ پس یہ بڑا دو ٹوٹی فرق ہے اسے ملحوظ رکھیں۔ چنانچہ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب عہدے مانگنے سے منقطع فرمایا کہ کسی عہدے کی خواہش نہیں کرنی تو اس لئے کہ وہ قرض نہیں امانت ہے۔ جتنی ذمہ داریاں ہیں وہ ساری امانتیں ہیں۔ چنانچہ جب بعض لوگوں نے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یہ خواہش کی کہ میں فلاں جگہ کی ولایت دے، دیں یا فلاں جگہ کی عمارت دیدی تو آپ نے فرمایا کہ بالکل نہیں، یہ وہ امانت ہے جو مانگی نہیں جھٹکے گی۔ یہ میرا کام ہے۔ اور میرے سپرد ہے کہ میں جسے تم میں سے بہترین سمجھوں اس کے سپرد کروں۔ تمہارا یہ کام ہی نہیں کہ امانت مانگو۔ فرمایا کہ جو شخص امانت نہیں مانگتا بلکہ اس کے سپرد کی جاتی ہے تو پھر خدا تعالیٰ ہی کا ٹوکل ہو جاتا ہے۔ اس کے لئے آسانی پیدا فرمادیتا ہے۔ اور جو شخص خواہش کرے کہ یہ لیتا ہے تو وہ امانت اس کے لئے بوجھ بنا دی جاتی ہے۔ وہ اس بوجھ کو اٹھا نہیں سکتا۔

پس امانت اور قرض کے فرق کو ملحوظ رکھیں۔ امانت میں آپ کو کسی شخص نے از خود دیا ہے۔ دینا کے لین دین میں جب ہم قرض سے فرق کرنے کے لئے امانت کی بات کرتے ہیں تو مطلب یہ ہے کہ آپ نے کوئی خواہش نہیں کی بلکہ ایک شخص کو ضرورت تھی اس نے آپ کے پاس اپنا روپیہ رکھوا دیا۔ ایسی صورت میں آپ کا کچھ احسان اس پر ہو جاتا ہے۔ کیونکہ آپ نے ذمہ داری قبول کر لی۔ ان کا ثواب اللہ تعالیٰ آپ کو عطا فرمائے گا۔ لیکن جب آپ قرض لیتے ہیں تو آپ امانت کی ہیں اور ذمہ داری احسان ہی آجاتی ہے۔ پس جو قرض میں لین دین کرنا ہے وہ نہیں لیں۔ یا بعض اوقات نہایت تکلیف دہ صورت میں ادا کرتے ہیں کہ آج روپیہ کی قیامت اور بے قرض ادا کر کے تین تین سالوں تکا ویسے جبکہ اصل سے اس کی کوئی نسبت ہی نہیں رہتی۔ جب واپس ہو رہا ہوتا ہے تو عملاً اس کی کوئی بھی حقیقت نہیں ہوتی۔

پس قرض کو وقت پر وعدہ کے مطابق ادا کرنا یہ

### امانت سے بھی زیادہ ضروری

ہے۔ کیونکہ اس میں انسان احسان کے نیچے آیا ہوا ہوتا ہے۔ وہ دو قسم کا مجرم بن جاتا ہے۔ احسان میں جو شخص کسی کو بھی اور خائن بھی بن جاتا ہے۔ اس پہلو سے جماعت کو بہت اوجھڑا معیار کی ضرورت ہے۔ میں تو بعض دفعہ شرم سے کٹ جاتا ہوں جب بعض غیر احمدی یہ لکھتے ہیں کہ فلاں احمدی نے ہم سے یہ قرض لیا تھا جب اسے ضرورت تھی ہم نے ادا کیا، اب ہمیں ضرورت ہے تو وہ واپس نہیں کر رہا۔ بعض لوگ جھوٹی شکایتیں بھی کر دیتے ہیں۔ لیکن بعض شکایتوں کی میں نے تحقیق کروائی اور ثابت ہوا کہ بات بالکل درست ہے۔ تو یہ بہت ہی بڑا برم ہے۔ بلکہ ایک تیسرا برم شامل ہو گیا۔ یعنی جب آپ نے غیروں سے بد معاملگی کی تو آپ لوگ تبلیغ اور جماعت کی نیک نامی میں روک بن گئے۔

پس امانت کے معیار کو بلند کیجئے۔ اور یہ دیکھنے کہ غلام کس کے ہیں۔ آپ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے غلام ہیں جو سب ایمانوں سے بڑھ کر ایمان تھے۔ جنہوں نے امانت کے مقام کو انتہا تک پہنچا دیا۔ ان کی غلامی کے دعوے دار ہو کر یہ باتیں زیب نہیں ادرستیں۔ کہ چھوٹی چھوٹی امانتوں میں بھی آپ مینا نیت کر جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک واقعہ آپ کو سنانا ہوں۔ ایسے بہت سے واقعات ہیں لیکن ایک واقعہ سنانا ہوں۔ اس سے آپ اندازہ کریں گے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے کیوں چنا تھا۔ اس لئے کہ آپ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیچھے قدم قدم چلنے والے تھے۔ آپ نے ہر خلق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سیکھا تھا۔ اور پھر اس کے تمام باریک تقاضوں کو پورا کیا۔

FOR BEAUTIFUL AND DURABLE RINGS OF

MADE OF PURE GOLD AND SILVER (AND) ALL TYPES OF ORNAMENTS, IN LATEST DESIGNS

PLEASE CONTACT:-

**KASHMIR JEWELLERS**  
OPPOSITE MASJID AQSA, QADIAN-143516.

# ایک سوال اور اس کا جواب

از مخدوم ملک سنیف المرحوم صاحب موقوفہ - سیدنا سیدنا محمد بن عبد اللہ

ایک دفعہ آپ سیر کے لئے تشریف لے جا رہے تھے۔ میاں محمد عبداللہ سنوئی صاحب سناٹھ تھے۔ بیروں کا موسم تھا ایک سیری سے سرخ رنگ کا ایک بیرسٹریک پر گرا ہوا تھا میاں عبداللہ صاحب نے اٹھا لیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ یہ کس کی سیری ہے؟ انہوں نے کہا یہ تمہاری سیری ہے۔ پھر فرمایا آپ نے اس سے پوچھا کہ میں تمہارا یہ بیرسٹریک ہوں؟ انہوں نے کہا ہاں۔ پھر فرمایا کہ چھوڑ دو اس کو۔ تو اس نے امام اتسا عظیم الشان جو کہ

وہ ایک سید ہے جس کا نام کامل ہے اور ہر بات میں ہر قدم پر انتہائی باریکی سے غذائی کا حق ادا کر رہا ہے اس کی طرف منسوب ہونے کے بعد آپ اندازہ کریں کہ آپ سے دنیا کی طرف سے امانت کے کتنے ملنگا قاضے ہوں گے۔ اگر آپ نے اس امانت کا حق ادا نہ کیا تو دنیا سے یہ شوق ختم ہو جائے گا۔ آپ ہی اس کے علمبردار ہیں۔ اس لئے ہر احمدی کو مرد عورت اور بچے کو امانت کے نہایت اعلیٰ مقام پر قدم رکھنا چاہیے اگر آپ امین ہو جائیں گے تو آپ کو یقین دلانا ہوں کہ خدا آپ کے لئے مومن ہو جائے گا آپ اس مومن کی شان دیکھیں گے وہ ہر خطرہ سے آپ کو بچائے گا۔ آپ اس کی حفاظت میں آجائیں گے وہ ہر اس شان کے ساتھ آپ پر ظاہر ہو گا جس طرح اس سے پہلے وہ امینوں پر ظاہر ہوتا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں امانت کے حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(منقول از الفضل 9 جنوری 1964ء)

اب (وجود اعظم حصہ دوم ص 123)

دعا مغفرت

عزیز اکرام محمد صاحب آف رائڈ (پولیس) اطلاع دیتے ہیں کہ انکی نانی اتاں محترمہ فیاض بیگم صاحبہ مورخہ 13 فروری 1964ء کو انتقال فرم گئیں۔  
وَ اَنَا لِلّٰهِ وَاَنَا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔  
اجاب جماعت سے درخواست دے رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ ابندی دربارت سے نوازے اور پیمانندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین۔

خاکسار عبداللہ ربیعہ ملک پور تعلیم اللہ لاہور

سوال:- یتیم پوتے کے ترکہ کے بارے میں اسلام کا موقف کیا ہے۔ اور کیا فقہانہ تعینہ ہے جو صحیح موقف کو اختیار کیا گیا ہے؟

جواب:- تادیان دار الامان میں نابالغیت کے بارے میں حضرت مصلح موعود در اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہونے سے جلسہ سید امین برائے سید مبارک میں منعقد ہوئی تھی ایک بار یہ ارشاد فرمایا کہ یتیم پوتے کے ورثہ کے بارے میں تحقیق ہونی چاہیے۔

مخبر کے اس ارشاد کی تعمیل میں خاکسار نے ایک ضمنی ترتیب دیاتیں میں دونوں موقوفہ کو یتیم پوتا چچا کی موجودگی میں وارث ہوتا ہے یا وارث نہیں ہوتا کے ایک الگ دلائل بیان کیے۔ جب یہ مضمون مرتب کہ کے خاکسار نے حضور کی خدمت میں بھجوایا تو حضور نے اشاعت کی عرض سے اسے انضامی میں بھیجا۔

غائبانہ عرض تھی کہ جماعت کے اوردوست بھی اس کے حق میں یا خلاف لکھنا چاہیں تو لکھیں۔ جہاں تک خاکسار کو یاد ہے محترم مولوی عبداللطیف صاحب بہاولپور نے اس رائے کے حق میں لکھا تھا کہ پوتا چچا کی موجودگی میں وارث نہیں ہوتا اور مخدوم الارث ہے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب (اللہ آپ سے راضی ہو) کے مضامین بھی الفضل میں شائع شدہ ہیں۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کا موقف یہ تھا کہ یتیم پوتا وارث ہے اور اس کے مخدوم ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔

حضرت مصلح موعود نے اس سلسلہ میں ایک بار یہ بھی فرمایا تھا کہ اگر سابق فرقوں کے علماء میں سے کسی کا یہ موقف صحیح ہے تو چچوں کی موجودگی میں وارث ہو سکتا ہے تو پھر میں اس کے وارث ہونے کا فیصلہ دے دوں گا۔ لیکن تلاش بسیار کے باوجود اسلام کے فرقوں کے کسی عالم کا قول ایسا مل سکا۔ اس بارہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد بھی موجود ہے۔ جو یہ ہے۔

سوال 1- عرب صاحب نے سوال کیا کہ ایک شخص نے مجھ پر اعتراض کیا تھا کہ شریعت اسلام میں پوتے کے واسطے کوئی حصہ وصیت میں نہیں ہے۔ ایک شخص کا پوتا اگر یتیم ہے تو جب یہ شخص مرے تو

اس کے دوسرے بیٹے حصہ لیتے ہیں اور اگر وہ یتیم ہی اس کے بیٹے کی اولاد ہے مگر وہ مخدوم رہتا ہے؟

جواب:- حضرت اقدس نے فرمایا کہ داد کو اختیار ہے کہ وصیت کے وقت اپنے پوتے کو کچھ دے۔ بلکہ وصیت دینے اور باپ کے بعد وارث بیٹے قرار دینے کے ہیں کہ تا ترتیب صحیح تمام رہتے۔ اور اگر اس طرح نہ رکھا جاتا تو صحیح ترتیب ہرگز قائم نہ رہتی کیونکہ پھر لازم آتا ہے کہ پوتے کا بیٹا بھی وارث ہو جائے اور پھر آگے اس کی اولاد ہو تو وہ وارث ہو۔ اس صورت میں دیکھنا کیا گناہ ہے۔ یہ خدا کا قانون ہے اور اس سے حرج نہیں ہوا کرتا۔ ورنہ اس طرح تو ہم سب آدم کی اولاد ہیں ہمارے جس قدر سلاطین ہیں وہ سبھی آدم کی اولاد ہیں تو ہم کو چاہیے کہ سب کی سلاطینوں سے حصہ ہٹانے کی کوشش نہ کریں۔ چونکہ بیٹے کی نسبت سے آگے پوتے میں جا کر کمزوری ہو جاتی ہے اور آخر ایک حد پر آکر تو برائے نام رہ جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کو یہ علم تھا کہ اس طرح کمزوری نسل میں اور ناطق میں ہو جاتی ہے۔ اس لئے یہ قانون رکھا ہے۔ ہاں ایسے سلوک اور رحم کی خاطر خدا تعالیٰ نے ایک اور قانون رکھا ہے جسے قرآن شریف میں ہے۔

وَ اِذَا حَضَرَ الْقِسْمَةَ اُولُو الْقُرْبٰى وَالْيَتٰمٰى وَ الْاَسْفٰلُ فَاُولٰٓئِكَ مِمَّنْ هُوَ ذُو الْقُرْبٰى الْمَقْرٰبِ (نساء: 9)

(یعنی جب ایسی تقسیم کے وقت بغض خویشی واقارب موجود ہوں اور یتیم اور مساکین تو ان کو کچھ دیا کرو) تودہ پوتا جس کا باپ مر گیا ہے وہ یتیم ہونے کے لحاظ سے زیادہ مستحق اس رحم کا ہے۔ اور یتیم میں اور لوگ بھی شامل ہیں جن کا کوئی حصہ مقرر نہیں کیا گیا۔ خدا تعالیٰ نے کسی کا حق ضائع نہیں کیا۔ مگر جیسے جیسے رشتہ میں کمزوری بڑھتی جاتی ہے حق کم ہوتا جاتا ہے۔ (ملفوظات جلد 3 ص 244-245)

قیام پاکستان کے بعد حکومت پاکستان

نے فیملی لاء گیسٹن قائم کیا تھا اس گیسٹن نے جو سوال اور مرتب کیا اس میں پوتے کی وارثت کا سوال بھی تھا اور یہ سوال نامہ جماعت کو بھی بھجوایا گیا تھا۔ جماعت کے حضور نے ارشاد پر ایک کیٹیگی تیار کی۔ اس کیٹیگی نے اس بارہ میں جو سوال اور اس کا جواب مرتب کیا اور جسے حضور کی توثیق بھی حاصل تھی، اسی عبارت یہ تھی:-

سوال:- کیا قرآن مجید میں کوئی نص صریح موجود ہے یا کسی صحیح حدیث میں یا کسی صحیح روایت میں یا کسی صحیح تفسیر میں یا کسی صحیح نوٹ میں یا کسی صحیح تفسیر میں کوئی نص صریح موجود ہے یا کسی صحیح روایت میں یا کسی صحیح تفسیر میں کوئی نص صریح موجود ہے؟

جواب:- کوئی نص صریح موجود ہے یا کسی صحیح حدیث میں یا کسی صحیح روایت میں یا کسی صحیح تفسیر میں یا کسی صحیح نوٹ میں یا کسی صحیح تفسیر میں کوئی نص صریح موجود ہے؟

جواب:- اگر قرآن مجید کے حکم وصیت پر عمل کیا جائے تو کوئی یتیم پوتا پوتی وغیرہ مخدوم الارث نہیں رہ سکتا۔ اور اگر داد کسی اتفاقی حادثہ کی وجہ سے وصیت نہ کر سکے تو قاضی پورہ تک ایسے تینوں کو دلاسکتا ہے بشرطیکہ دیگر ورثاء کو نقصان نہ پہنچے۔ بعض سالف علماء نے بھی

آیت  
لَقَدْ عَلَّمْتُمْ الْقِسْمَةَ اِذَا حَضَرَ الْقُرْبٰى وَالْيَتٰمٰى وَ الْاَسْفٰلُ فَاُولٰٓئِكَ مِمَّنْ هُوَ ذُو الْقُرْبٰى الْمَقْرٰبِ  
الایہ کی رو سے غیر از نص اب رشتہ داروں کے حق میں وصیت کو فرض قرار دیا ہے۔ (الفضل 1 مارچ 1967ء)

اب اسی موقف کے مطابق فقہ احمدیہ حنفیہ میں بھو دفعتا ترتیب دی گئی ہیں جو یہ ہیں:-  
کوئی نص صریح یتیم پوتے وغیرہ کی توثیق یا عدم توثیق کی موجود نہیں البتہ معروف تعامل ہی رہا ہے کہ چچوں کی موجودگی میں یتیم پوتا وغیرہ اپنے دادا کا وارث نہیں ہوتا۔ تاہم اگر قرآن مجید کے حکم وصیت پر عمل کیا جائے تو کوئی یتیم پوتا پوتی وغیرہ مخدوم الارث نہیں رہ سکتے۔ اور اگر داد کسی اتفاقی حادثہ سے وصیت نہ کر سکے تو قاضی پورہ تک ایسے تینوں کو دلاسکتا ہے بشرطیکہ دیگر ورثاء کو نقصان نہ پہنچے۔ (فقہ احمدیہ حنفیہ ص 12)

# اہم اہل اسپین کے دل جہنم کے

از مکرم مولوی سید تیاام الدین صاحب مبلغ سلسلہ فقیر چارکوٹ (علاقہ پوچھ)

اسلام ہمیشہ سے ایک امن کا مذہب رہا جس کے نام میں ہی امن کی ضمانت دی گئی ہے۔ قرون اولیٰ کے مسلمان اسلام کے امن کا جھنڈا لے کر دنیا کے جس جس ملک میں بھی پہنچے انہوں نے اسے محبت پیار اور امن و سلامتی کی دولت سے مالا مال کیا۔ یورپ جب کفر و ضلالت اور اقتصادی و سماجی لحاظ سے تاریخی میں ڈوبا ہوا تھا تو اب اسلام اس کے ایک ملک اسپین میں جہان کی صورت میں داخل ہوا۔ اور نہ صرف اہل اسپین بلکہ سارے یورپ کو علم و نور اور محبت و پیار سے بھر دیا اور یہ اسلام ہی کا احسان ہے کہ آج سارا یورپ ترقی یافتہ کہلاتا ہے۔ لیکن افسوس کہ جس مذہب نے اہل یورپ کو برصغیر انقل میں ترقیات کے اعلیٰ ترین مدارج سے بہنہار کیا اسی کو انہوں نے ایسا دشمن سمجھا اور اس کی ناقدری کرتے ہوئے ہمیشہ کے لئے اسے اسپین سے نکال دیا۔ تاریخ کا یہ المیہ اتنا درد انگیز ہے کہ کسی صورت میں ٹھیکرایا نہیں جاسکتا۔ اس المیہ کے ساتھ کی تفصیل سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیے۔ حضور نے فرمایا :-

وہ یہ کہنا کہ اسپین سے مسلمان کس طرح سٹپ گئے؟ تو اس کا جواب تو بڑا واضح ہے۔ عیسائیت کی تاریخ میں براتی ہے کہ عیسائیوں نے کتنے ظلم کیے۔ مثلاً انکھتان کی ایک روک نے پانچ ہزار عورتوں کو صرف اس الزام میں نرہ جلا دیا کہ وہ جاوید گنیاں تھیں۔ جرمنی میں ایک وفد طاعون پڑی تو یہودیوں کو ان کے مطنارت کے اندر نرہ جلا دیا کہ یہ انہم خودست کی وجہ سے پھیلے تھے۔ اتنی کثرت کے ساتھ ظلموں کے واقعات ہوتے ہیں کہ ان کو بڑھ کر دنگے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ آج بھی وہ آئے جن کے ساتھ یہ جیاناں سترائیں دی جاتی تھیں دیکھنے کے لئے نمائش میں رکھے گئے ہیں۔ آپ ان کو دیکھیں تو طبیعت ایسی خراب ہو جاتی ہے کہ آپ کے

دن کھانے کو ذل نہیں چاہتے گا چنانچہ اذیتیں دینے کے جو آسے اسپین میں ایجاد ہوئے تھے وہ اس لحاظ سے ساری دنیا میں مشہور ہیں کہ اس سے زیادہ خوفناک مظالم کبھی کسی پر نہیں کئے گئے جتنے اسپین کے ہم قوم عیسائیوں نے عیسائیوں ہی پر کئے ہیں۔

INQUISITION جو اس وقت ٹیوشن اسپین میں ایجاد ہوئی ان میں استعمال ہونے والے کچھ آسے لندن میں - MADAME TUSS - AIDS - کی نمائش میں کسی زمانہ میں پڑے ہوئے تھے وہ خوفناک اور ظالمانہ تھے کہ ان کو دیکھ کر عورتیں اور بچے نہ بھاگتے تھے چنانچہ لوگوں کے بار بار احتجاج پر بعد میں وہاں سے اٹھادئے گئے ہیں ان میں سے مثلاً آنکھوں کے دار پھیلنے پر لسانی بدن کو تان دیتے تھے اور کبھی رفتار سے پھیرے گھومتا رہتا تھا۔ اور پھر جب آدمی بے ہوش ہونے لگتا تھا تو اس پر سانس پڑتے تھے کہ دوبارہ مزید دکھ سہنے کے لئے ہوش میں آجائے۔ بونٹل کے اندر انسان کو بند کر دیتے تھے جہاں وہ نہ ٹانگ ہلا سکتا تھا نہ ہاتھ ہلا سکتا تھا۔ نہ گھٹنے ٹیک سکتا تھا۔ صرف سانس لینے کے لئے جگہ رکھی ہوتی تھی تاکہ جلدی مر نہ جائے اور ہاتھ پھنسا کر بڑے آرام سے ناخن چھیلنے لگتے۔ یا مثلاً استرے سے آہستہ آہستہ کھال اُتارتے تھے غرض انہوں نے عجیب و غریب عیسائیاں چیزیں سوچی ہوئی تھیں کہ کوئی عیسائی اپنے عقیدہ سے کہیں منحرف نہ ہو جائے۔ ان ظالموں سے مسلمانوں کا واسطہ پڑا تھا۔ نتیجتاً وہ سارے مظالم ان پر بھی ہوئے بلکہ اس سے کہیں زیادہ شدت کے ساتھ ہوئے ہیں۔ جو عیسائی دنیا خود ایک درد سے پرکرتے ہیں ایسی خوفناک صورت میں مسلمان یا تو جگہ چھوڑ کر چلے گئے یا مرتد ہو گئے یا چھپ گئے (بدرست راج ۱۹۸۳ء ص ۱)

الغرض اسپین کا یہ مقدس و مکرم جہان اسلام وہاں سے نکال دیا گیا۔ مینر بان نے جہان کی قدر نہ کی لہذا اب وہ وقت آگیا ہے کہ اسپین خود جہان بن کر اسلام کی آغوش میں بیٹا لے گا۔ اس وقت یہی اسلام جس نے کبھی اسپین کو قعر مذلت سے نکال کر - تمام عروج تک پہنچایا ہاں وہ اسلام جس کی ناقدری کرتے ہوئے اس پر ظلم کے پہاڑ توڑے گئے تھے۔ اپنی مینر بان کے حلقہ میں دیگر اقوام کی طرح وہ اسپین کو بھی پناہ دیگا۔ جس کے آثار بفضلہ تعالیٰ اب نمایاں ہو چکے ہیں۔ لیکن کیا اس وقت اسلام باوجود غائب اور فاتح ہونے کے اہل اسپین کے ان سابقہ مظالم کو بدلے لے گا؟ اس کا جواب اسوہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور تاریخ کا مطالعہ کرنے والوں کو آسانی سے مل سکتا ہے۔ کہ وہ کہہ کر ایسے موقع پر اسلام اور باقی مسلمانوں کو انتقام لینا وہ نہایت حسین انتقام تھا جس کی نشان دہی اس شعر سے ہوتی ہے۔

لیا ظلم کا عفو سے انتقام علیہ ان الصلوٰۃ علیہ السلام اسی نوع کے عفو سے انتقام لینا ہے حضرت قمر الانبیاء صاحبزادہ مرزا اشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

اہم اپنی آنے والی نسلوں کو بھی یہی کہتے ہیں ہاں وہی نہیں جن کے سرور پر بادشاہی کے تاج رکھے جائیں گے کہ جب خدا تمہیں دنیا میں طاقت دے اور تم اپنے دشمنوں کا سر کھینچنے کا موقع پاؤ اور تمہارے ہاتھ کو کوئی اندانی طاقت روکنے والی نہ ہو تو تم اپنے گزرب ہوئے دشمنوں کے ظلموں کو یاد کر کے اپنے خونوں میں جوش نہ پیدا ہونے دینا اور ہمارے کمزوری کے زمانہ کی لاج رکھنا تاکہ لوگ یہ کہیں کہ جب یہ کمزور تے تو دشمنوں کے ہاتھ کے سامنے دب رہے اور جب طاقت پائی تو انتقام کے ہاتھ کو لہبا کر دیا بلکہ تم اس وقت بھی صبرت کام لینا اور اپنے انتقام کو خلیا یہ حیرت انگیز کہ وہی اس بات کو بہتر سمجھتا ہے کہ ان دنوں تمام

ہونا چاہیے اور کہاں عفو اور درگزر بلکہ میں کہتا ہوں کہ تم اپنے ظالموں کی اولادوں کو معاف کرنا اور ان سے نرمی کا سلوک کرنا کیونکہ تمہارے مقدس آقانے بھی کہا ہے..... تم ہر قوم کے ساتھ عفو اور نرمی کا سلوک کرنا اور انکو اپنے اخلاق اور محبت کا شکار بنانا کیونکہ تم دنیا میں خدا کی آخری جہت ہو اور جس قوم کو تم نے ٹھکرایا اس کیلئے کوئی اور ٹھکانہ نہیں ہوگا۔ اسے آسمان گواہ رہ کہ تم نے اپنی آنے والی نسلوں کو خدا کے سپے مسیح کی رحمت اور عفو کا پیغام پہنچا دیا؟

(سلسلہ احمدیہ ص ۱۸۳ مطبوعہ بدین ۱۹۳۹ء)

خدا نے واحد کی پرستش کے لئے مسجد نبارت پیڈور آباد (اسپین) کا افتتاح فرماتے ہوئے حضرت امام جماعت احمدیہ اتید اللہ تعالیٰ نے بھی فرمایا کہ :-

وہ اس خدا کی قسم کھا کر میں اپنی اور اپنی جماعت کی طرف سے یہ اعلان کرتا ہوں جس کے قبضہ میں ہماری جائیں ہیں اور جو دلوں کے حال خوب واقف ہے کہ ہم اہل اسپین کے لئے عزائم و احد و یکگانہ اور نبی نوٹ ان کی محبت کے سوا اور کوئی دوسرا پیغام نہیں لائے۔ دنیا میں بعض ایسی قومیں بھی ہوتی جو محبت کے سوا بھی فتح کی جاسکتی ہیں اور فتح کی جاتی ہیں لیکن اہل اسپین ان قوموں میں سے نہیں ہیں اہل اسپین کے متعلق تاریخ کا مطالعہ مجھے بتاتا ہے کہ اس قوم کو محبت کے سوا کسی اور ہتھیار کسی اور کوشش کسی اور ذریعہ سے فتح نہیں کیا جاسکتا..... میں اپنے رب کی عطا کردہ بصیرت سے اور اس کی رہنمائی کے نتیجہ میں اس نتیجہ پر قائم ہوں کہ اہل اسپین کی فتح محبت اور عشق اور خلوص اور خدمت کے ہتھیاروں سے مقدر ہو چکی ہے اور کوئی اس تقدیر کو بدل نہیں سکتا لیکن ساتھ ہی اہل اسپین کو میں یہ بھی تسلی دیتا ہوں کہ محبت کی فتح تو ایک درد صاری تلوار کی فتح ہو کر ہی ہے جو ایک ہی وار میں مفتوح کی طرح فاتح کے دل پر بھی چلتی ہے اور فاتح اور مفتوح کے درمیان کوئی فرق نہیں رہنے دیتی دونوں کو یکساں ایک دوسرے (باقی ملاحظہ فرمائیں ص ۱۸۳)



# شاہراہِ غلبہ اسلام پر

## ہماری کامیاب تبلیغی و تبلیغی مساعی

### اسپین میں مسیحیوں کے حقوق کی طرف میلان

مکرم کرم الہی صاحب غافر فرناط سے محترم وکیل التبشیر صاحب تحریک جدید ربوہ کو اطلاع دیتے ہیں کہ غرناط سے ایک سو کلومیٹر جنوب میں واقع MO-VI SA کے پانچ عیسائی دوستوں سے تبادلہ خیالات ہوا۔ انٹونیو نامی ایک شخص نے کہا کہ اگر آسمانی آقا دعاؤں کو سنتا ہے تو دعا کریں کہ بارش ہو کیونکہ خشک سالی کے سبب ہماری فصلیں خراب ہو رہی ہیں۔ چنانچہ سب سے پہلے ان کو خدا تعالیٰ کے اسلامی تصور سے آگاہ کیا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارہ میں بتایا کہ وہ خداوند نہیں بلکہ ایک نبی تھے جو وفات پا چکے ہیں۔ دعا صرف خدا تعالیٰ سے ہی کرنی چاہیے نیز انہیں بتایا گیا کہ امام جماعت احمدیہ کو دعا کے لئے لکھا جا چکا ہے اور خاکسار بھی دعا کر رہا ہے لیکن انہوں نے اصرار کیا کہ آپ دعا کریں جس میں ہم بھی شامل ہوتے ہیں۔ چنانچہ ان میں سے ایک دوست کے علاوہ باقی سب دعا میں شامل ہوئے۔ چنانچہ خوشخبر و خوشخبر سے کی گئی دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور گہرے بادل چھانکے اور بارش ہوئی جس سے چاروں عیسائی بہت متاثر ہوئے۔ اسپین کے سالانہ جلسہ میں ایک فیملی جو احمدیت سے دلچسپی رکھتی تھی مشرک ہوئی اور مورخہ ۱۱ کو اس خاندان نے احمدیت قبول کر لی۔ اللہ تعالیٰ اس خاندان کو اس عطا کرے۔ آمین۔

اسپین کے کئی میٹرز۔ سنیز۔ ڈاکٹر صاحب یا پورٹی اور کئی اور میٹرز کے ساتھ حق پہنچایا گیا۔ ایک اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوان احمدیت کے بالکل قریب ہے۔ اللہ تعالیٰ ہدایت عطا کرے۔ آمین۔

### قریب کافر، مہمگیر اور برلن (مغربی جرمنی) میں تبلیغی کلاس

مکرم شمس الحق صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ مغربی جرمنی کی طرف سے الفضل میں شائع شدہ رپورٹ کے مطابق جماعت احمدیہ جرمنی کی تیسری سالانہ تربیتی کلاس ۲۴ تا ۲۶ نومبر ۱۹۸۳ء تین مقامات یعنی فریکرفٹ، مہمگیر اور برلن میں منعقد ہوئی۔ مسجد نور فریکرفٹ میں منعقدہ کلاس سے سو کے قریب طلباء و طالبات نے۔ مسجد فضل مہمگیر کلاس میں ۳۱ اور برلن کلاس میں تقریباً ۱۰۰ طلباء شامل تھے۔ بفضلہ تعالیٰ یہ تعداد گذشتہ سال کی نسبت قریباً دوگنا تھی۔ کلاس کا نصاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے فضل عمر درس القرآن کلاس سے افتتاحی خطاب کو ملحوظ رکھتے ہوئے تیار کیا گیا تھا۔ کلاس میں قرآن کریم، حدیث، کلام، فقہ، اربعہ عیسائیت، مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام، ارشادات خافائے احمدیت، دینی تعلیمات، فنِ تقریر اور جرمن زبان سے متعلق مضامین پڑھائے گئے۔ دوران کلاس ریکارڈنگ کا بھی انتظام تھا تاکہ کلاس کے ذریعہ طلباء و طالبات بعد میں بھی مستفید ہو سکیں۔ کلاس کے اختتام پر امتحان لیا گیا اور نمایاں پوزیشنیں حاصل کرنے والے طلباء و طالبات کو سندت و انعامات تقسیم کئے گئے۔

### یونین آف ایوم سویڈن (سویڈن) امرتسر کی تقریباً ۱۰۰ مساعی

مکرم گیانی عبداللطیف صاحب درویش کارکن دفتر دعوت و تبلیغ قادیان رقم طراز ہیں کہ ہر سال کی طرح اس سال بھی مورخہ ۵ تا ۱۱ فروری ۱۹۸۴ء کو سیکرٹری صاحب یونین آف ایوم سویڈن امرتسر کی طرف سے جناب سنت کے پال سنگھ صاحب کے جنم دن پر انسانی اتحاد کے موضوع پر تقاریر کے سلسلے میں احمدی علماء کو دعوت نامہ موصول ہوا۔ چنانچہ مکرم مولانا بشیر احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ۔ مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایفنی ناظر امور عامہ۔ خاکسار گیانی عبداللطیف۔ مکرم ماسٹر عبدالرحمن صاحب نو مسلم۔ عزیز مکرم عبدالرؤف صاحب نیر اور عزیز مکرم عبدالوکیل صاحب نے شرکت کی۔ وفد کے امرتسر پہنچنے پر استقبال کیا گیا۔ میر وکرام کے مطابق مکرم مولانا بشیر احمد صاحب اور مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایفنی نے تقاریر کیں۔ جن میں ہر دو علماء نے انسانی اتحاد سے متعلق اسلامی نظریات کی وضاحت کرتے ہوئے دیگر مذاہب کے حوالہ جات بھی دیتے ہوئے تقاریر سے سامعین بے حد محظوظ ہوئے۔ اس

مذاہب سے فائدہ اٹھاتے ہوئے لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا اور ان کے دل سے جڑ سے ڈال دیا۔ سنگھ صاحب اور ان کے دو سب اراکین کو قادیان آنے کی دعوت بھی دی گئی۔

### چیرف منسٹر صاحب جموں و کشمیر کی خدمت میں لٹریچر کی پیشکش

مکرم مولوی محمد ایوب صاحب ساجد مبلغ سلسلہ جموں کی رپورٹ کے مطابق وادی کشمیر کے موسم سردی کے دوران لٹریچر جموں میں جناب وزیر اعلیٰ صاحب صوبہ کشمیر کی آرتے فائو اٹھاتے ہوئے موصوف کی خدمت میں جماعت احمدیہ کا لٹریچر پیش کیا گیا۔ اسی طرح جناب ولی محمد صاحب رتھو اسپیکر کشمیر اسمبلی۔ جناب غلام محی الدین صاحب شاہ۔ جناب پیارے لعل صاحب۔ جناب بودھ راج صاحب۔ اور عبدالرحیم صاحب راجہ صاحب و وزیر اعلیٰ کی خدمت میں بھی جماعت کا لٹریچر پیش کیا گیا۔ جناب حکیم حبیب اللہ صاحب سے تبلیغی گفتگو کی گئی۔ اسی طرح ایک مولوی صاحب کو بھی لٹریچر دے کر زبانی تبلیغ کی گئی۔ اللہ تعالیٰ بہتر نتائج پیدا کرے۔ آمین۔

### ناصرات الاحمدیہ حیدرآباد کا سالانہ اجتماع

مکرم نامہ شمس صاحب سیکرٹری لجنہ امام اللہ حیدرآباد کی رپورٹ کے مطابق مورخہ ۱۱ تا ۱۳ کو ناصرات الاحمدیہ حیدرآباد کا پندرہواں سالانہ اجتماع مکرم اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مسان اجتماع میں شاد نگہ اور جڑی لکھی کی بچیوں نے بھی حصہ لیا۔ اجتماع میں ناصرات معیار اول دوئم کے حسن قرأت۔ حفظ قرآن۔ نظم خوانی۔ تقاریر۔ سرجی کھیل اور دینی معلومات کے مقابلے ہوئے۔ تمام پردگاموں میں بچیوں نے بہت شوق سے حصہ لیا۔ مجز کے فرائض مکرم منظور احمد خان صاحب سوز وکیل الماں تحریک جدید۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ۔ مکرم شیخ سعید احمد صاحب انیس۔ مکرم زابدہ بیگم صاحبہ۔ مکرم فرحت الدین صاحب اور مکرم صالحہ بیگم صاحبہ نے سرانجام دیے۔ مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی بچیوں کو انعامات تقسیم کئے گئے۔

### جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

مکرم فرحت الدین صاحب صدر لجنہ امام اللہ کنڈر آباد حیدرآباد میں فرماتی ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو والدین بڈنگ کنڈر آباد میں بعد دوپہر ساڑھے تین بجے مکرم فیض النساء باؤ صاحبہ اہلیہ مکرم سید علی محمد الدین صاحب کی زیر صدارت جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد مکرم نعیم بیگم صاحبہ۔ مکرم اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ حیدرآباد۔ مکرم حمیدہ بیگم صاحبہ۔ عزیزہ رفیقہ روشن۔ خاکسار فرحت الدین اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ دوران تقاریر انہیں بھی پڑھی گئیں۔ دعا پر اجلاس برخواست ہوا۔ مکرم صداقت بیگم صاحبہ کی طرف سے حاضریت میں شیرینی تقسیم کی گئی۔

● محترم جنرل سیکرٹری صاحبہ لجنہ امام اللہ خودہ آباد لکھنؤ کی رقم طراز ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو لجنہ مغرب مسجد احمدیہ میں جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ اجلاس میں نمرات لجنہ کے علاوہ ناصرات نے بھی شرکت کی۔ سیرت نبوی پاک صلعم پر تقاریر کی گئیں۔ آخر میں مکرم محمد اسلم خاں صاحب معلم وقف جدید نرگاؤں نے بھی تقریر کی۔ دعا کے بعد اجلاس برخواست ہوا۔

● محترمہ حمیدہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ بھگت پور اطلاع دیتی ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو مقام لجنہ کے زیر اہتمام جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا جس میں تلاوت کلام پاک اور عزائم کے بعد محترمہ سلیمہ بیگم صاحبہ۔ محترمہ شاہدہ خانم صاحبہ۔ محترمہ مسرت یونس صاحبہ۔ محترمہ حیدر خورشید صاحبہ اور محترمہ اشرفی خانم صاحبہ نے تقاریر کیں۔ محترمہ نعیمہ بشیر صاحبہ نے نظم پڑھی۔ اجتماعی دعا کے ساتھ جلسہ برخواست کیا گیا۔

### اٹارسی ریلوے اسپیشل پر تقسیم لٹریچر

مکرم سیکرٹری صاحب تبلیغ جماعت احمدیہ اٹارسی کی رپورٹ کے مطابق اٹارسی سے ایک مودس کلومیٹر دور بھووال شہر میں جماعت دیوبند نے تین روزہ اجتماع پر شرکت کرنے والے رٹرن میں مورخہ ۲۶ اور ۲۷ دسمبر ۱۹۸۳ء کو اٹارسی ریلوے اسٹیشن پر وسیع پیمانہ پر لٹریچر تقسیم کر کے بیخام احمدیت پہنچایا گیا۔ اللہ تعالیٰ

بہتر نتائج برآمد فرمائے۔ آمین

### مسجد احمدیہ کھارک میں تربیتی اجلاس

مکرم شیخ محمد عبدالرب صاحب زعم مجلس انصار اللہ بھدرک رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۸/۵ کو مسجد احمدیہ میں خاکسار کی زیر صدارت خدام و اطفال کے مقابلہ تقاریر پر مشتمل ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت کلام اور نظم خوانی کے بعد مکرم گل محمد شاہ صاحب، مکرم عبدالباسط صاحب، مکرم حکیم خان صاحب، مکرم ناصر احمد صاحب، مکرم طاہر احمد صاحب، مکرم عبدالاحد صاحب، مکرم رفیق احمد صاحب اور مکرم وسیم احمد صاحب نے تقاریر کیں۔ آخر میں مکرم مولوی ہارون رشید صاحب نے بھی نصاب پر مشتمل تقریر کی۔ دورانِ تقاریر نظمیں بھی پڑھی گئیں۔

### کیرنگ کے صحافت میں تبلیغ اور تقسیم لٹریچر

مکرم شیخ حلیم الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ کیرنگ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۱/۵ کو مکرم مولوی عبدالخلیم صاحب اور مکرم مولوی شرافت احمد خاں صاحب مبلغین سلسلہ نے سائیکلو پیڈیا سفر کے ہدیہ کارڈین پور تال کشت مقامات پر لٹریچر تقسیم کیا۔ اور زبانی تبلیغ کے پیغام حق پہنچایا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

### مسجد احمدیہ سوہو اور بھدرک میں تربیتی جلسے

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب اور مبلغ سلسلہ بھدرک تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۱۵/۵ کو مسجد احمدیہ سوہو میں مکرم محمد حسین صاحب نائب صدر جماعت کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم سجاد احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم ریاض احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم خان حسین صاحب، مکرم سجاد احمد صاحب، مکرم شمس الدین صاحب، مکرم نعیم احمد صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ اس دوران مکرم عطاء اللہ صاحب اور مکرم رحمت اللہ صاحب نے نظمیں پڑھیں۔ صدارتی خطاب اور اجتماعی دعا کے بعد جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب اور مبلغ بھدرک ہی یہ اطلاع بھی دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۲/۵ کو محلہ شنکر پور بھدرک کی مسجد احمدیہ میں ایک تبلیغی جلسہ زیر صدارت مکرم عبدالرب صاحب نائب صدر جماعت منعقد ہوا جس میں تلاوت اور نظم خوانی کے بعد مکرم عبدالاحد صاحب، مکرم وسیم احمد صاحب، مکرم محمد تبارک صاحب سیکرٹری مال مکرم محمودی، ٹی۔ سی صاحب، خاکسار محمد یوسف اور مکرم داؤد احمد صاحب اور مکرم عبدالرب صاحب نے تقاریر کیں۔ دمکاکے ساتھ رات ساڑھے دس بجے جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

### چار کورٹ میں کیسٹوں کے ذریعے کامیاب تبلیغی مساعی

مکرم شریف احمد صاحب صدر جماعت چار کورٹ تحریر فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ منشاء گرامی کے مطابق ہماری جماعت کے ایک مخلص دوست مکرم ماسٹر بابو حسین صاحب نے محض تبلیغ کی غرض سے ایک ٹیپ ریکارڈ خریدی۔ مورخہ ۱۵/۵ کو مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب مبلغ سلسلہ کی معیت میں موصوف نے دھری ریلوے (راجپوت) کے باقی سکول میں تمام اسٹاف کو (جو غیر احمدی ہیں) حضور کا خلافت سے قبل سوال و جواب کا ایٹم سنایا۔ حضور کے مؤثر انداز بیان اور مدلل جوابات سے تمام اسٹاف بے حد متاثر ہوا اور بہت سے مسائل میں جماعت احمدیہ کے موقف کی معقولیت کا اعتراف کئے بغیر نہیں رہ سکا۔ واضح رہے کہ مکرم ماسٹر صاحب ڈاکری بھی کرتے ہیں اور غیر احمدی اہل علم دوست ان کے پاس اکثر آتے رہتے ہیں۔ موصوف ایسے تمام دکتوں کو یہ کیسٹ سناتے رہتے ہیں۔ جس کا خدا کے فضل سے بڑا اچھا اثر ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ موصوف کی اس سعی کو قبول فرمائے اور اس کے بہتر نتائج برآمد کرے۔ آمین

نجاس انصار اللہ اڑیسہ کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ ان کا چوتھا سالانہ اجتماع بوجہ پندرہ مارچ کی بجائے پندرہ اپریل کی تاریخوں میں منعقد ہوا۔ قبل ازیں دفتر مرکزیہ کی غلطی سے بدتر میں دیئے گئے اعلان میں چوتھا بجائے پانچواں سالانہ اجتماع شائع ہوا ہے۔ احباب اس کی درستی کریں۔  
صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ بھارت

## دُعائے مغفرت

(۱) :- نہایت درجہ انوس کے ساتھ کھانا جاتا ہے کہ میری اہلیہ محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ مورخہ ۱۱/۵ کو ہم سب کو غمزدہ چھوڑ کر اپنے مولائے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ کئی چھینے علیہ رہیں۔ سقانی ڈاکٹروں کے علاوہ امرتسر کے ڈاکٹروں کا بھی علاج کرایا گیا۔ لیکن تقدیر الہی غالب آئی۔ مرحومہ کی بیماری کے سبب لندن سے خاکسار کے بیٹے عزیز محمد حنیف صاحب مع ہمشیرہ عزیزہ محمودہ صاحبہ آگئے تھے۔ جبکہ دو بیٹے عزیز محمد احمد ظفر اور عزیزہ مظفر احمد اقبال قادیان ہی میں مقیم ہیں۔ انوس کے ایک بیٹے عزیزہ عابدہ پاکستان سے اور ایک بیٹا عزیز محمد الحق عرب سے نہ آسکے۔

اسی روز کو نبی دارالسلام میں تجہیز و تکفین کے بعد جنازہ محلہ احمدیہ میں لایا گیا۔ جہاں خرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے کثیر التعداد احباب کی معیت میں نماز جنازہ پڑھائی بعد مرحومہ کو بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ مرحومہ صوم و صلوات کی پابند تھیں۔ اور انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کے دست مبارک پر بیعت کی تھی۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے جنت الفردوس میں بلند مقام عطا کرے اور جملہ پیمانندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین۔

خاکسار۔ حافظہ۔ عاوت علی شاہ بھانی پوری قادیان  
(۲) :- انوس! خاکسار کے بھانجے عزیز سید جمیل احمد سلسلہ ٹی ٹی آئی ساؤتھ سنٹرل ریلوے دوران سفر کہ سر میں چوٹ آ جانے کی وجہ سے بے ہوشی کی حالت میں دو روز دو اخانہ لالہ کورہ سکندر آباد میں زیر علاج رہنے کے بعد مورخہ ۱۱/۵ جنوری کی درمیانی شب وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

عزیز سید جمیل احمد مرحوم نے ابتدائی تعلیم قادیان میں حاصل کی تھی۔ بعد وہ ٹیلیفون کے محکمہ میں ملازم ہو گئے۔ عزیز چونکہ دانی بان کے ایک اچھے کھلاڑی تھے۔ اس لئے محکمہ کی والی بال ٹیم میں شریک رہ کر ہندوستان کے مختلف مقامات پر منعقد ہونے والے مقابلوں میں حصہ لیتے رہے اور جب محکمہ ٹیلیفون میں مستقبل روشن نظر نہ آیا تو ٹی ٹی آئی کی بوسٹ پر محکمہ ریلوے میں ملازمت اختیار کر لی۔ اور یہاں بھی ریلوے کی والی بال ٹیم میں شریک رہ کر مختلف مقامات کے مقابلوں میں حصہ لیا۔ بہادر محمد اسماعیل خاں صاحب مرحوم فرزند محترم ذوالفقار علی خاں صاحب گوہر کے انتقال کے بعد عاجز کو ان کی ایک بیٹی عزیزہ سعیدہ کا رشتہ اس بچے سے جو نیز کے یہ فرض بھی انجام دیدے چنانچہ عزیز مرحوم کو تحریک کی گئی اور اس کی رضا مندی حاصل کرنے کے بعد اس بیٹی کی شادی جو میری اہلیہ کی بھانجی ہے اپنے اس بھانجے سے کر دیا جس سے بفضلہ تعالیٰ پانچ لڑکے بھی ہوئے جو ابھی بہت کم سن ہیں۔

مورخہ ۳۳ جنوری کو ۱۵ بجے سپر مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ قبرستان کے پاس مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی۔ اور قریب ہونے کے بعد عاجز نے اجتماعی دعا کر والی۔ قارئین سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو غریق رحمت کرے۔ عزیزہ سعیدہ سلیمہ اور اس کے ۵ معصوم بچوں کا ہر طرح حافی و ناصر ہو۔ اور ہم جمیع پیمانندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے۔ نیز مرحوم کی بوڑھی اور علیہ والدہ کو جو میری بڑی بہن ہیں اور جو پہلے ہی کئی ایک خدمات کا شکار ہیں ہمت عطا فرمائے آمین خاکسار۔ محمد عبداللہ بی ایس ہی حیدر آباد۔

## درخواست اے دُعا

مکرم بشیر الدین احمد صاحب حیدر آباد اپنے بھانجے عزیز مسعود احمد سلسلہ A.C.T.O کے تمام بچوں کی امتحانات میں نمایاں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے مکرم محمد تقی صاحب آڈ، موہا رپولی، مکرم دیلا محمد صاحب آف رائٹ کے آنکھ کے آپریشن کی کامیابی کے لئے۔ مکرم غلام محمد صاحب لون آف کا ٹھپورہ (کشمیر) نزیل قادیان پانچ روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے داماد مکرم بابو غلام رسول صاحب سرنگور، محبوبی زاد بھائی مکرم مولوی احمد اللہ صاحب فاضل صوفن نامن (کشمیر) اور خود کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ مکرم محمد وسیم احمد صاحب راولپنڈی میٹرک کے امتحان میں کامیاب ہونے کی خوشی میں دس روپے اعانت بد میں مجھ کو اپنے بیٹی اور اپنے بہن بھائی کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

(ادارہ)

# مانٹریال میں تبلیغ احمدیت کی نمائش بقیہ صفحہ اول

۱۹۸۱ سال کی عمر میں واقعہ صلیب کے بعد ان دونوں زمانوں کو نقشہ کے اوپر بطور سوال انگریزی اور فرنیچ زبان میں پیش کیا گیا۔ اور چھوٹے چھوٹے بلوں کی روشنی کے ذریعہ حضرت مسیح علیہ السلام کا سفر سیلون تک اور دوسرا سفر کشمیر تک بتا دیا گیا۔

(۴) :- مسجد الحرام مکہ مکرمہ مسجد نبوی مدینہ منورہ، میدان عرفات میں حجاج کے وسیع سمندر کا منظر مسجد نبوی کا اندرونی منظر اور دیگر اسلامی تصاویر کا ایک سیٹ ایک گروپ میں دکھا کر حج کی اسلامی عبادت کا منظر دکھایا گیا آٹھ مختلف تصاویر بڑے بڑے سائز کی آئینوں کی گھنٹیوں کی شکل میں لٹائی گئیں اور یہ واضح ہوتی تھیں۔

(۵) :- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شبیہ مبارک (۲۴) x (۱۶) انٹچ کے سائز میں اور چاروں خلیفائے احمدیت کی تصاویر نسبتاً چھوٹے سائز میں ایک گروپ کی صورت میں آئینوں کی گھنٹیوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شبیہ مبارک عین درمیان میں اور چاروں تصاویر کا بیرونی حلقہ ایک نہایت ہی حسین منظر پیش کر رہا تھا۔ تصاویر کے نیچے مختلف تعارف بھی تحریر کیا گیا۔ ان تصاویر کے گروپ سے یہ بتانا مقصود تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی بعثت ثانی ظہور میں آچکی ہے اور اس سلسلہ کا چوتھا خلیفہ اور جانشین خلائق مشن کی تکمیل میں مصروف ہے۔

(۶) :- مذکورہ بالا نمبر چار اور پانچ کی گروپ تصاویر کے درمیان چلی حروف میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ السلام کا نام مبارک، سن ولادت اور سن وفات اور اس کے ادب پر "اسلام" کا چلی عنوان اس مالٹو کے ساتھ HATRED FOR NONE اور اس کا فرنیچ میں ترجمہ آئینوں کیا گیا۔ اسی بلاک میں خانی جگہوں پر "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ" اور قرآنی آیات کے بلاک، مسجد نبوی اور مسجد الحرام کے دعوات کے بلاک آئینوں کئے گئے۔

(۷) :- ان کے علاوہ دو جگہوں کو نشا لباس میں ملبوس کر کے دکھایا گیا کہ اسلامی طرز تہذیب میں ایک عورت کو اپنا سارا جسم اور تمام زینت کے حقیقہ ڈھانچنے ضروری ہیں۔ زائرین نے بکثرت یہ سوال پوچھا کہ اس طرح کا لباس کیوں ہے؟ اور انہیں

اسلامی تعلیم کی روشنی میں اسلامی پردہ کا مفہوم سمجھایا جاتا رہا۔ (۸) :- اسی طرح ایک بڑے سائز کے بورڈ پر خانہ کعبہ کی بڑی تصویر کی نیچے مختلف ممالک میں اسلامی مساجد کی دس تصاویر لگائی گئیں۔ اس سے اسلامی عبادت اور اسلامی طرز عبادت ظاہر کرنا مقصود تھا۔

اس نمائش کا افتتاح ۲۲ جون کی صبح کو ہوا۔ ہم علی وجہ البصیرت کہہ سکتے ہیں کہ اس نمائش کے ذریعہ سینکڑوں ہزاروں افراد تک اسلام اور احمدیت کا پیغام ہر لمحہ پہنچ رہا ہے۔ ہم نے اندازہ کیا کہ کتنے مرد و زن اس نمائش میں آکر ان تمام خاکوں کا مشاہدہ کرتے ہیں تو معلوم ہوا کہ ایک گھنٹہ میں پانچ صد افراد آتے ہیں شہر سے ہیں اور مشاہدہ کر کے گزرتے چلے جاتے ہیں۔ اور ان میں سے ایک معقول تعداد تقاریر کے طور پر سوالات بھی پوچھتے ہیں۔ ان کو ہمارے پیغام کے بارہ میں شہرت ہوتی ہے۔ اور اپنے ضمیر میں اٹھنے والے کئی سوال وہ ہم سے کرتے ہیں جیسا کہ ہم وہاں موجود رہ کر ایسے تمام افراد کے سوالوں کا جواب تشریحی بخش رنگ میں ہتیا کرتے ہیں۔ زائرین کے زیادہ تر سوال مسیح کی آمد ثانی، مسیح کی حسی موت سے رہائی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت بطور مسیح ابن مریم، مسیح علیہ السلام کی واقعہ صلیب کے بعد کی زندگی اور کشمیر میں قبر کے بارہ میں ہوتے ہیں۔ انہیں

زبانی بھی جوابات دیے جاتے ہیں اور منا سب سبب لے کر بھی ہتیا کیا جاتا ہے جو وہ خوشی سے لیتے ہیں۔ یہ سلسلہ ۱۳ اگست تک انشاء اللہ جاری رہا اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ حق اور صداقت کی منشا میں کئی مسعد روئیں۔ اسلام کی حقانیت کی قائل ہوں گے۔

۲۲ جون بروز جمعہ المبارک ہمارے امیر و مشنری انچارج محترم مولانا عزیز الدین صاحب شمس بھی اس نمائش کو دیکھنے کے لئے مقامی جماعت کی درخواست پر یٹورنٹو سے مانٹریال تشریف لائے۔ آنکرم نے جماعت احمدیہ مانٹریال کے وفد نمائش کو بہ نظر فائز دیکھا۔ اور ہماری خدمت اسلام کی اس حقیر کوشش کو بہت سراہا۔ جمہور کی نماز مقامی احباب نے ان کی امامت میں نمائش کے علاقہ ہی میں ایک علیحدہ جگہ پر ادا کی۔ خطبہ جمعہ میں آنکرم

نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ مانٹریال کی اس کوشش کے نتیجے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انہماں میں تیسری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ کی صداقت روز روشن کی طرح ثابت ہوتی ہے۔ اور اس طرح محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلام اور احمدیت کا پیغام ہزاروں افراد تک پہنچ رہا ہے۔ (فاخر اللہ علی ذالک)

محترم شمس صاحب اس کے بعد بھی تشریف لائے جب کہ اس کی گھنٹہ گھنٹہ چھانڈتے نظر آتے تھے۔ کئی سوالات کے لوگوں کو جواب دیے۔ نیز ایک بزنس کو تفصیلی انٹرویو دیا۔ ٹورانٹو اور آٹوا نیز دیگر جماعتوں سے بھی متعدد دوست تشریف لاتے رہے۔ مکرم صاحب نے ثابت صاحب کو بھی حضور اقدس سے انٹرویو کیا۔ انہوں نے بہت ہی محترم شمس صاحب سے انٹرویو بھی لیا۔ اور انہوں نے متعدد زائرین کو سوالات کے جواب دیے۔ آنکرم نے ایک بجے دوپہر سے شام ۷ بجے تک نمائش میں موجود رہ کر خود بھی سوالات

کرتے دلوں کے جوابات دیے اور بہت احباب شہر سے یہ امر قابل ذکر ہے کہ ان تمام چارٹس بورڈوں، خاکوں اور تصاویر کی تیاری میں جماعت احمدیہ مانٹریال کے افراد نے باوجود اپنی روزمرہ کی عبادت میں مشغولیت کے دن رات کام کر کے نہایت محنت اور لگن سے یہ دیدہ زیب، جاذب نظر اور نہایت ہی خوبصورت اور نئی اعتبار سے مصیاری اشیاء وقت پر تیار کر کے نمائش میں لگائیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کام کرنے والوں کو اپنے خاص فضلوں سے نوازے۔ قارئین کے لئے تمام افراد جماعت کے لئے دعا ہے۔ مؤدبانہ درخواست ہے۔ اس نمائش سے شہر کے تمام افراد کو تعارف ہزاروں لوگوں کو اور سوالات کے جواب دیئے گئے۔ بہت سے احباب کو لٹریچر بھی دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں ہر رنگ میں پیغام حق پہنچانے کی توفیق عطا فرماتا چلا جائے۔

## اعلانات نکاح

(۱) :- محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب درویش ناظر بیت المال خراج صدر انجمن احمدیہ قادیان کی بیٹی عزیزہ امینہ الرشید سلیمان کے نکاح کا اعلان عزیزم سلیم احمد محمود صاحب ابن مکرم چوہدری صفیر احمد صاحب چیمہ کراچی سے محترم مولانا سلطان محمود صاحب انور ناظر اسلحہ و ارشاد نے مبلغ پندرہ ہزار روپیہ حق نہر پر مورخہ ۱۳ ۲۹ کو مسجد مبارک رلوہ میں کیا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت دعائیں قبول فرمائی اور فریقین کو شرف مصافحہ بخشا۔ محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب نے اس خوشی میں بطور شکرانہ اعانت بدر میں بیس روپیہ ادا کئے ہیں۔ فجزا اللہ خیراً۔

قارئین سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ تعلق جانشین کے لئے بابرکت اور ثمرات حسنہ کا باعث بنائے۔ آمین

(۲) :- مکرم محمد تقی صاحب آف مودھا ریلوے نے اپنی ایک بیٹی عزیزہ راشدہ بیگم سلیمان کا نکاح عزیز شریف احمد سلیمان ابن مکرم قمر الدین صاحب آف کراچی (پاکستان) کے ساتھ پانچ ہزار روپیہ حق نہر پر اور دوسری بیٹی عزیزہ امینہ القدریہ سلیمان کا نکاح عزیز شریف احمد سلیمان ابن مکرم قمر الدین صاحب آف کراچی (پاکستان) کے ساتھ پانچ ہزار روپیہ حق نہر پر پڑھے جانے کی خوشی میں بطور شکرانہ دس روپے اعانت بدر میں ارسال کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو ہر جہت سے بابرکت اور ثمرات حسنہ بنائے آمین (ادارہ)

(۳) :- مورخہ ۱۰ کو محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے عزیزہ رضیہ بیگم سلیمان بنت مکرم نذیر احمد صاحب کارکن دفتر محاسب کا نکاح پانچ ہزار روپیہ حق نہر پر مکرم نذیر احمد خان صاحب ساکن بھدر داہ (کشمیر) کے ساتھ پڑھا۔ مکرم نذیر احمد صاحب نے اس خوشی میں بطور شکرانہ مختلف مدات میں دس روپے ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ قارئین سے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور ثمرات حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ فاروق احمد نذیر مبلغ سلسلہ

بسدی کی توسیع اشاعت ہر احمدی کا فرض ہے! (مغیر بدر)

# پوری ادا کیلئے وعدہ چا ادا کیلئے کے متعلق منظور ایدہ اللہ کا ہزارہ ارشاد

بقایا دار احباب جماعت اپنے وعدہ جارت کی جلد از جلد ادا کیلئے کی طرف توجہ فرمادیں  
از محترم ناظم صدر انجمن احمدیہ قادیان

سعیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے گذشتہ جلد سالانہ رپورٹ ۱۹۸۳ء کے دوسرے روز کے خطاب میں دوران سال جماعت کے تمام ادارہ جات اور ذیلی تنظیموں کی ضمن کارکردگی کا جائزہ لیتے ہوئے صدر سالہ جو علی فنڈ کے وعدہ جات کی اندرون تین سال ادا کیلئے کے متعلق احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے بیان فرمایا:۔۔۔  
میں نہیں سمجھتا کہ کیا بات ہے یہ جماعت کے مزاج کے بالکل خلاف ہے کہ اب تک بمشکل نصف کے قریب ادا کیلئے ہوئی ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ نظام کی طرف سے توجہ نہ ملنے میں سستی ہوئی ہے۔۔۔۔۔  
۔۔۔ امر اور مشنری انچارج صاحبان کو بار بار توجہ دلائی جا چکی ہے۔ اور احباب کو بھی چاہیے کہ وہ اپنے وعدوں کی جلد از جلد ادا کیلئے کی طرف توجہ دیں؟

فرمایا:۔۔۔  
میں نے جب جماعت کو اس طرف توجہ دلائی تو جماعت نے اتنی شدت سے اس پر توجہ دی کہ عورتوں نے اپنے زیور بیچ دیئے۔۔۔۔۔  
حضرت امیر احمدی خاتون کی ذہانت کا واقعہ سنایا۔ حضور نے فرمایا:۔۔۔  
یہ واقعہ احمدیت سے باہر کہیں ہو ہی نہیں سکتا۔ شیخوپورہ کی ایک عورت کو سفر کے دوران ڈاکوؤں نے روک کر زیور لوٹ لئے۔ اس خاتون نے عقلمندی سے حضور سے زیور بچائے۔ مگر شری بالیت کے زیور ڈاکو لے گئے۔ مگر آکر اس نے سوچا کہ میرے باقی کے زیورات کی والیسی کا اور کوئی ذریعہ نہیں ہو سکتا۔ سو اسے اس کے کہ یہ جو زیورات بچے ہیں یہ میں اللہ کی راہ میں دے دوں۔ چنانچہ اس نے بچے ہوئے زیورات صد سالہ جو علی فنڈ میں دے دئے۔ ایک ہفتہ کے اندر اندر ڈاکو کیلئے گئے۔ اور سارا زیور برآمد ہو گیا؟ حضور نے فرمایا:۔۔۔  
یہ جماعت احمدیہ کی شان کی

ہے وہ خدا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا ہے اور جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل عنان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے ماننے والوں کا خدا ہے۔ اس لئے کبھی غم نہ کریں۔ اس کے فضلوں کا سایہ جماعت احمدیہ پر ہمیشہ رہے گا۔ آپ وہ جماعت ہیں جس کو کوئی خوف لاحق نہیں ہو سکتا۔ آگے بڑھیے اور خدا کی خاطر قربانیوں میں ایک دوسرے سے آگے بڑھ جائیے۔  
رہبر ۲ فروری ۱۹۸۴ء (ص ۲)

علاوہ ازیں ایک ملاقات کے موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس بابرکت تحریک میں احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے مجموعی وعدہ جات کی رقم کے بالمقابل پچاس فیصدی سے بھی کم وصولی کی رپورٹ پر اظہار تشویش کرتے ہوئے فرمایا کہ بقایا جات کی جلد از جلد وصولی کی طرف فوری توجہ دی جائے اور کوشش کی جائے کہ آئندہ دو سال کے اندر اندر مارچ ۱۹۸۵ء تک وعدہ جات کی سو فیصدی وصولی ہو جائے۔ کیونکہ صد سالہ جو علی جشن منانے سے قبل تبلیغ اور اشاعت دین کے مہتمم بالشان حضور کو پایہ تکمیل تک پہنچایا جاسکے۔ حضور نے فرمایا کہ جس طرح ایک انسان اپنی ذاتی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے قرض لیتا ہے۔ اسی طرح ہر فرد جماعت کو اپنے ذمہ جو علی فنڈ کے وعدہ کی بروقت اور صد فی صد ادا کیلئے کا احساس کرنا چاہیے۔

پیارے امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ان اہم ارشادات کی روشنی میں اس سرکلر پیغام کے ذریعہ میں جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے جملہ امراء و صدر صاحبان اور عہدیداران مال خصوصاً سیکرٹریان مالی و سیکرٹریان جو علی فنڈ کی وساطت سے تمام بقایا دار احباب کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے ذمہ گذشتہ سالوں کے تدریجی بقائے کی فوری ادا کیلئے کرنے کے ساتھ ساتھ وعدہ کی بقیہ رقم بھی آئندہ دو سال کے اندر اندر یعنی مارچ ۱۹۸۵ء تک ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور انعامات

کے وارث بنیں۔ اگر آپ اپنے محبوب امام ہمام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے خود پر تنگی وارد کر کے بھی اپنے وعدہ جات کی بروقت اور صد فی صد ادا کیلئے کریں گے۔ تو یقین جانیئے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے رزق اور مال میں غیر معمولی خیر اور برکت عطا فرمائے گا اور اس کے فضلوں کا سایہ آپ پر ہمیشہ رہے گا۔ اللہ تعالیٰ۔

نظارت بیت المال آمد کی طرف سے مکرم مولوی سید نصیر الدین صاحب السیکرٹری بیت المال کو خصوصی طور پر اس غرض کے لئے بعض جماعتوں کے دورہ پر بھیجا جا رہا ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے مبلغین اور احباب سے درخواست ہے کہ وہ السیکرٹری صاحب موصوف کے ساتھ پورا پورا تعاون کرتے ہوئے۔۔۔

الف۔ اپنے ذمہ بقایا رقم کی سو فیصدی ادا کیلئے کے ساتھ ساتھ کوشش کریں کہ آئندہ دو سال کے اندر قابل ادا رقم کی بھی اسی موقع پر ادا کیلئے ہو جائے۔  
ب۔ آج سے دس بارہ سال قبل اگر آپ نے اس وقت کے مالی حالات کو ملحوظ رکھتے ہوئے قلیل وعدہ کیا تھا۔ اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے آپ کو کوشش اور فراخی رزق عطا فرمائی ہے۔ تو موجودہ مالی وسعت کے مطابق اپنے وعدہ میں اضافہ کے ساتھ ادا کیلئے فرمادیں۔  
ج۔ آپ کی جماعت میں بعض ایسے احباب

بھی ہونگے۔ جنہوں نے تاحال اس بابرکت تحریک میں حصہ نہیں لیا ہے ممکن ہے جو علی فنڈ کی تحریک کے آغاز کے وقت وہ ملازمین ہوں یا اس وقت تک انکا کوئی ذریعہ آمد نہ ہو۔ مگر اب اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے انکے لئے کسی نہ کسی رنگ میں ذریعہ آمد کا سامان کر دیا ہے۔ تو ایسے احباب کو بھی اس بابرکت تحریک میں شامل کرنے کی کوشش کریں کہ انکے کوشش کی جائے تاکہ جماعت کا کوئی بھی برسر روزگار با صاحب حیثیت فرد اس بابرکت تحریک میں شامل ہونے کی سعادت سے محروم نہ رہ جائے۔  
خدا کی بشارتوں کی روشنی میں ہر فرد جماعت یقین رکھتا ہے کہ ہر فرد میں جلد ہی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور جماعت احمدیہ کے قیام کے ساتھ غلبہ اسلام کی عظیم الشان عمارت کی بنیاد رکھی جا چکی ہے۔ جس کی کسرعت تکمیل کے خوش کن آثار ہم بچشم خود ملاحظہ کر رہے ہیں۔ خوش قسمت ہیں وہ افراد جماعت جن کو اس عظیم روحانی انقلاب کو قریب سے قریب لانے کے لئے جانی اور مالی قربانی کا موقع مل رہا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک جگہ اپنے فارسی کلام میں فرمایا ہے۔

بہفت این جزیرت را دہنت لے اخی ورنہ قضائے آسمان است این بہ صورت شہد میرا  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کو آمینوں کے بزرگوں عزیزوں اور بیٹوں کو خدمت دین کے سلسلہ میں عائد ہونے والی اپنی ذمہ داریوں کو بطریق احسن ادا کرنے کی توفیق بخشنے اور اپنے بے شمار فضلوں و انعامات سے نوازے۔ آمین  
والسلام۔ خاکسار  
مرزا وسیم احمد  
ناظم اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

## ہم اہل اسپین کے دل جیتیں گے بقیہ صفحہ (۸)

کہ تمہارے ہاتھوں جو بھی زخم لگا وہ زخم نہیں تھما  
علاج تھا؟  
(رہبر۔ ۳۰ ستمبر ۱۹۸۲ء ص ۸)  
پس اسپین میں جب اسلام پہلی مرتبہ داخل ہوا تھا تو لقتہ کچھ اور تھا اور اب جو اسپین اسلام میں آئے گا تو لقتہ بدلا ہوا ہوگا۔  
اے اسپین! تجھے مبارک ہو کہ تو اسلام کا ایک متغیر مہمان ہے۔ آ اور ایک پیرانے عاشق اور نئے میزبان کا اکرام دیکھ!

کی محبت میں تڑپتا چھوڑتی ہے اور عاشق اور معشوق اور فاتح اور مفتوح کے فرق مٹا دیتی ہے نہیں نہیں بلکہ یہ ایک عجیب دنیا ہے جہاں فاتح مفتوح بن جاتا ہے اور مفتوح فاتح دیکھو جو حب عاشق اپنے محبوب پر فتح پاتا ہے تو اس سے اس کے مظالم کا انتقام تو نہیں لیا کرتا بلکہ اور بھی اس کے حضور کھاتا ہے اور نرا ہی کہتا ہے کہ عذر پیش کر کے مجھے دکھ نہ دو

# سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام

## جماعت کے جوانمردوں اور سچے مخلصوں کے نام

### ریپبلو آف ریلیجز کا دس ہزار خریدار جماعت میں پیدا ہوا جائے

از مکرم ناظر صاحب دعوۃ و تبلیغ قادریان

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے ہر  
 ریپبلو آف ریلیجز جاری کرنے کی غرض بیان  
 کرتے ہوئے بیان فرماتے ہیں :-  
 ”چونکہ ہماری جماعت کو معلوم ہوگا  
 کہ اصل غرض خدا تعالیٰ کی میرے صحیح  
 بیسی ہزار ہوں جو غلطیوں اور کمزوریوں  
 عیسائی مذہب نے پیدا کی ہیں ان کو دور  
 کرنے کے دنیا کے عام لوگوں کو اسلام  
 کی طرف مائل کیا جائے اور اس غرض  
 مذکورہ بالا کو جس کو دوسرے لفظوں  
 میں احادیث صحیحہ میں ”کسر صلیب“  
 کے نام سے یاد کیا گیا ہے پورا کیا جائے  
 اس لئے اور انہیں ان غرضوں کے پورا  
 کرنے کے لئے رسالہ انگریزی جاری  
 کیا گیا ہے۔“

(الحکمہ ۳۰ ستمبر ۱۹۸۳ء)

ریپبلو آف ریلیجز کے بارے میں حضور اپنے  
 فکر اور جوش کا اظہار جماعت کے نام ایک  
 پیغام میں اس طرح کرتے ہیں :-  
 ”اگر خواتین اور ستمیہ رسالہ کم تو جی  
 اس جماعت سے بند ہو گیا تو یہ واقعہ  
 اس سلسلہ کے لئے ایک ماتم ہوگا  
 اس لئے میں پورے زور کے ساتھ  
 اپنی جماعت کے مخلص جوانمردوں  
 کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ  
 وہ اس رسالہ کی اعانت اور  
 مالی امداد میں جہاں تک ان سے  
 ممکن ہے اپنی ہمت دکھلا دیں۔  
 .... اور اس وقت کوئی خدمت  
 کو نہ گئے تو اپنی ایماندار ہی پر ہر رنگ  
 دو گے اور تمہاری عمریں زیادہ  
 ہونگی اور تمہارے مالوں میں  
 برکت دی جائے گی۔“

(الحکمہ ۳۰ ستمبر ۱۹۸۳ء)

رسالہ کی اشاعت کے بارے میں اپنی  
 پاکیزہ خواہش کا اظہار ان الفاظ میں فرمایا :-  
 ”اور یہ نئی خدمت جو بتائی جاتی  
 ہے اس میں بھی پوری کوشش کا  
 نمونہ دکھلاؤ۔ اگر اس رسالہ کی  
 اعانت کے لئے اس جماعت میں  
 دس ہزار خریدار اور انگریزی  
 کا پیڑا ہو جائے تو رسالہ خاطر  
 خواہ چل سکے گا اور میری دولت  
 میں کمی نہ آئے گی۔“  
 کی حقیقت پر قائم رہ کر اس بارے  
 میں کوشش کریں تو اس قدر امداد  
 کچھ بہت نہیں بلکہ جماعت موجودہ  
 کی تعداد کے لحاظ سے یہ تعداد  
 بہت کم ہے۔

سورہ اس جماعت کے سچے مخلصوں

خدا تمہارے ساتھ ہو تم اس کام کی  
 ہمت کرو۔ خدا تعالیٰ آپ تمہارے  
 دلوں میں القا کرے کہ یہی وقت  
 ہمت کا ہے۔ اب اس سے زیادہ  
 کیا کھوں خدا تعالیٰ آپ لوگوں  
 کو توفیق دے۔ آمین تم اہلین۔“  
 (الحکمہ ۳۰ ستمبر ۱۹۸۳ء)

نہیں تمام ارباب جماعت کی خدمت  
 میں التماس ہے کہ سیدنا حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام کا ارشاد جو دس  
 ہزار خریدار پیدا کرنے کا ہے اس کی  
 تعمیل میں ہر طرح سے کوشش کریں سب  
 احباب خواندہ ہوں یا ناخواندہ اس  
 کو خریدیں۔ جو دوست استطاعت رکھتے  
 ہوں وہ دس رسائل کی خریداری قبول  
 کر کے اس کے معاون خاص بنیں۔ جو  
 خود رسالہ کی پوری قیمت نہ دے سکتے  
 ہوں وہ ایک دوسرے سے ملکر ایک

پہنچانے کا یہ ایک مؤثر اور بہترین  
 ذریعہ ہے۔ خود مطالعہ کریں۔ غیر از  
 جماعت دوستوں کو مطالعہ کے لئے  
 دیں اور ان کے نام براہ راست رسالہ  
 جاری کر دیں۔

اگر ہماری جماعت میں سے پانچ سو  
 مخلصین ایسے باہمت پیدا ہو جائیں  
 جو سعادین خصوصی بن کر دس دس  
 رسائل کی خریداری قبول کر لیں اور پانچ  
 ہزار احمدی ایک ایک رسالہ کے  
 خریدار بن جائیں تو بفضل اللہ تعالیٰ باسعاف  
 اس کی اشاعت دس ہزار ہوسکتی ہے  
 اور ہم سب حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کی خواہش کو پورا کر کے اللہ تعالیٰ کے  
 حضور پر خرو ہو سکتے ہیں۔

اس کا سالانہ چندہ  
 پچاس روپے ہے۔ معاونین خصوصی  
 سے دس رسائل کا چندہ پانچ صد روپے  
 کی ادائیگی کی درخواست ہے۔

ایک رسالہ کے لئے خریدار بنیں اور اپنے  
 احمدی احباب کو نیز دوسرے دوستوں  
 کو بھی جو اسلام سے دلچسپی رکھتے  
 ہیں اس کی خریداری قبول کرنے کی تلقین  
 کریں۔ کیونکہ یہ رسالہ اسلام اور قرآن  
 کی صداقت کو دکھاتا ہے اور غیر مذاہب  
 عیسائیوں، آریوں اور یہدوں وغیرہ  
 کے اعتراضات کا جواب دیتا ہے۔  
 انگریزی دان طبقہ میں پیغام حق

## لاٹھریل مجلس خدام الاحمدیہ ۱۹۸۳ء

محمد قادمین مجلس خدام الاحمدیہ عبادت کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ لاٹھریل مجلس  
 خدام الاحمدیہ ۱۹۸۳ء بعض ترمیموں کے ساتھ زیر ترتیب ہے۔ اور بہت جلد طبع کرانے  
 مجلس کو بھجوا دیا جائے گا۔ لیکن جب تک قادمین لاٹھریل مجلس نہیں پہنچتا اس وقت تک  
 سال گذشتہ کے لاٹھریل کے مطابق ہی اپنی اپنی مجلس کے کاموں کو تیز کر کے کوٹیشن  
 کریں۔ اسی طرح ہر ماہ کی دس تاریخ تک اپنی رپورٹ کا گذر کوئی ضرور دفتر کر کے  
 بھجوا دیا کریں۔ فارم تشخیص جیٹ، فارم تفتید اور فارم رپورٹ ماہانہ کارگزاری خدام  
 و اطفال بھی نئے چھپوئے جا رہے ہیں۔ جو بہت جلد مجلس کو ارسال کر دیئے جائیں گے۔  
 معتمد مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تہ تیہ قادیان

## قائدین مجالس متوجہ ہوں

- ہر جماعت جہاں تین یا اس سے زیادہ احمدی بچے ہوں وہاں مجلس اطفال  
 الاحمدیہ قائم ہونی چاہیے۔
- ہر مجلس میں ناظم، طالب اور مربی اطفال ضرور مقرر ہونے چاہئیں۔
- ہر ماہ کم از کم دو مرتبہ اجلاس۔ اور دو مرتبہ مجلس عاملہ اطفال الاحمدیہ  
 کی میٹنگ ہونی ضروری ہے۔
- مجالس اطفال کو چاہیے کہ اپنی ماہانہ رپورٹ کارگزاری مطبوعہ فارم پر لکھ کر مرکز میں  
 دس تاریخ سے پہلے بھجوائیں۔ • مرکز کی طرف سے آمدہ خطوط پر بروقت  
 کاروائی کر کے ان کا جواب مرکز میں بھجوا یا جانا ضروری ہے۔
- ہنرمند اطفال مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تہ تیہ قادیان

اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرنے سے بزرگ اور مال میں برکت دی جاتی ہے

ناظر بیت المال آمد قادیان

# پروگرام دروہ کرم ممتاز احمد صاحب سیکریٹری ہشتی مقبرہ قادیان

بنگال، بہار، اڑیسہ

جملہ جماعت ہائے احمدیہ بنگال، بہار و اڑیسہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کرم سیکریٹری صاحب ہشتی مقبرہ قادیان درج ذیل پروگرام کے مطابق مالی اور دھاریا سے متعلق امور کے بارہ میں دروہ کرم رہے ہیں۔ جملہ امراء صدر احباب و عہدیداران مال، مبلغین و متعلقین کرام اور احباب جماعت ان کے ساتھ کا حقیقہ تعاون فرمائیں۔

ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

| نام جماعت       | رسیدگی  | قیام | روانگی  | نام جماعت           | رسیدگی  | قیام | روانگی  |
|-----------------|---------|------|---------|---------------------|---------|------|---------|
| قادیان          | -       | -    | ۲۳/۳/۸۴ | مانیکا گڑھ نیا گڑھ  | ۲۵/۳/۸۴ | ۱    | ۲۵/۳/۸۴ |
| کلکتہ           | ۲۴/۳/۸۴ | ۴    | ۳۱/۳/۸۴ | برہمن پور           | ۳       | ۱    | ۲       |
| موسی بنی ماننڈر | ۳۱      | ۵    | ۳۱/۳/۸۴ | کورا پورٹ           | ۴       | ۱    | ۵       |
| مہو بھنڈار      | ۲       | ۱    | ۵       | کٹک                 | ۶       | ۱    | ۷       |
| جمنید پور       | ۵       | ۲    | ۷       | کر ڈاپٹی            | ۷       | ۲    | ۹       |
| چکر دھر پور     | ۷       | ۱    | ۸       | پنکال               | ۹       | ۲    | ۱۱      |
| روڈر کیلہ       | ۸       | ۲    | ۱۰      | کوٹ پلہ             | ۱۱      | ۱    | ۱۲      |
| سوموٹا          | ۱۰      | ۱    | ۱۱      | ارکھ پٹنہ تالبر کوٹ | ۱۲      | ۱    | ۱۳      |
| سہیا پور        | ۱۱      | ۱    | ۱۲      | غنچہ پاڑہ           | ۱۳      | ۱    | ۱۴      |
| سینہ پردہ       | ۱۳      | ۱    | ۱۳      | چوددار              | ۱۴      | ۱    | ۱۵      |
| کیرنگ پور       | ۱۴      | ۱    | ۱۵      | کٹک                 | ۱۵      | ۱    | ۱۶      |
| سور دھنڈی پور   | ۱۵      | ۳    | ۱۸      | سر لوٹیا گاؤں       | ۱۶      | ۱    | ۱۷      |
| بھدرک نالوٹ     | ۱۸      | ۳    | ۲۱      | پارا دیپ            | ۱۷      | ۱    | ۱۸      |
| کٹک             | ۲۱      | ۳    | ۲۴      | کینڈرا پاڑہ         | ۱۸      | ۱    | ۱۹      |
| بھویشور         | ۲۴      | ۲    | ۲۶      | سونگھڑہ             | ۱۹      | ۳    | ۲۲      |
| خودہ کیرنگ      | ۲۶      | ۵    | ۱۵      | کلکتہ               | ۲۳      | ۲    | ۲۵      |
| نرگاؤں          | ۱۵      | ۱    | ۲       | قادیان              | ۲۷      | -    | -       |

# اعلانات نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

دہلی میں احمدیہ مسجد و دار التبلیغ کی تعمیر اور دار التبلیغ تعمیر کرنے کے لئے حکومت ہند نے زمین دینے کی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔ زمین حاصل ہوتے ہی تعمیر کا کام شروع کرنا مقصود ہے۔ لہذا احباب جماعت احمدیہ سے درخواست ہے کہ وہ اس کار خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور تعمیر مسجد احمدیہ و دار التبلیغ دہلی کے لئے زیادہ سے زیادہ عطیہ جات دے کر ثواب دارین حاصل کریں۔

جنی احباب نے وعدہ جات لکھوائے ہیں وہ جلد سے جلد رقم کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں۔

نوٹ: دفتر محاسب میں مدد تعمیر مسجد احمدیہ دہلی قائم کر دی گئی ہے۔ عطیہ جات اس مد میں بھجوائیں۔

## دینی نصاب برائے جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

ہندوستان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مسال ۱۳۶۳ ہجری کے امتحان دینی نصاب کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "دکھتی لوح" بطور نصاب مقرر کی گئی ہے۔ یہ امتحان ۳۰ ستمبر بروز اتوار ہوگا۔ احباب جماعت اس دینی نصاب میں کثرت سے شمولیت اختیار کر کے علمی و روحانی فائدہ حاصل کریں۔ تمام عہدیداران جماعت اور مبلغین و متعلقین احباب جماعت کو امتحان دینی نصاب کی اہمیت و برکات سے روشناس کرائیں۔ اور امتحان میں شامل ہونے والے احباب کے نام نظارت ہذا میں بھجوا کر ممنون فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کی مساعی میں برکت دے اور جزائے خیر عطا فرمائے۔

## بینکوں کا سود اور اشاعت اسلام

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک استفسار کے جواب میں سود کے متعلق فرمایا:-

دو ہمارا یہی مذہب ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے بھی ہمارے دل میں ڈالا ہے کہ ایسا روپیہ اشاعت دین کے کاموں میں خرچ کیا جائے۔ یہ بالکل سچ ہے کہ سود حرام ہے لیکن اپنے نفس کے واسطے۔ اللہ تعالیٰ کے قبضہ میں جو چیز جاتی ہے وہ حرام نہیں ہو سکتی کیونکہ حرمت اشیاء کی انسان کے لئے ہے۔ نہ اللہ کے واسطے سود اپنے نفس کے لئے۔ بیوی۔ بچوں۔ احباب رشتہ داروں اور ہمسایوں کے لئے بالکل حرام ہے۔ لیکن اگر یہ روپیہ خالصتہ اشاعت دین کے لئے خرچ ہو تو حرج نہیں ہے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۷۱)

چونکہ فی زمانہ احباب جماعت کو اپنے ذاتی اور کاروباری معاملات میں بینکوں میں روپیہ رکھنا پڑتا ہے اور ایسی رقوم پر بینک قوانین کے مطابق سود ملتا ہے۔ لہذا ایسی رقوم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد کے مطابق اشاعت اسلام کے لئے خرچ کی جاسکتی ہیں۔ چونکہ مرکز سلسلہ میں اشاعت لٹریچر ایک اہم ادارہ ہے لہذا ایسی رقوم احباب جماعت نظارت دعوت و تبلیغ کے مدد نشر و اشاعت میں مرکز سلسلہ کے نام بھجوائیں۔

امید ہے کہ احباب اس پر عمل پیرا ہو کر رضائے الہی اور ثواب دارین حاصل کریں گے۔

## یوم مسیح موعود علیہ السلام

۲۳ مارچ کا دن جماعت احمدیہ ہندوستان کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں میں حسب معمول اس دن جلسے کر کے روٹیاں جلد نظارت دعوت و تبلیغ میں بھجوائیں۔ مقامی جماعتیں حالات کے مطابق تاریخ میں تبدیلی کر سکتی ہیں۔

# ماہانہ رپورٹ کارگزاری لجنات و ناصر

اکتوبر ۱۹۸۳ء تا دسمبر ۸۳ء تین ماہ کی رپورٹیں بھجوانے والی لجنات

جمنید پور۔ ساگر۔ کر ڈاپٹی۔ بھدرک۔ کیرنگ۔ دھوانسہی۔ محمود آباد۔ سورب۔ بھدراہ۔ جڑچرلہ۔

دو ماہ کی رپورٹیں بھجوانے والی لجنات

کینڈرا پاڑہ۔ برہ پورہ۔ پنکال۔ موسی بنی ماننڈر۔ ارکھ پٹنہ۔ چارکوٹ۔ خانپور ملکی۔ کٹک۔

صرف ایک ماہ کی رپورٹ بھجوانے والی لجنات

بنگلور۔ مدراس۔ کانپور۔ دہلی۔ موتی ہاری۔ بھاگلپور۔ ہسلی چند کٹھ۔ پینگاڈی۔ یاری پورہ۔ گوبالی پور۔ کوسمبی۔ وڈمان۔

اکتوبر ۸۳ء تا دسمبر ۸۳ء تین ماہ کی رپورٹیں بھجوانے والی ناصر

قادیان۔ کلکتہ۔ شیموگ۔ جڑچرلہ۔

دو ماہ کی رپورٹیں بھجوانے والی ناصر

خانپور ملکی۔

صرف ایک ماہ کی رپورٹ بھجوانے والی ناصر

حیدر آباد۔ سکندر آباد۔ سورب۔ بھدراہ۔ جڑچرلہ۔

صدر لجنہ امام اللہ مرکز قادیان

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بکدر کی توسیع اشاعت ہر احمدی کا فرض ہے! (منبر بکدر)

# اقبال اللہ لکڑی لکڑی لکڑی لکڑی

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانبہ - ماڈرن شوہنگیمٹی ۳۱/۵/۶ اور پینٹ پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 } CALCUTTA - 700073.  
RESI. 273903 }

# ”الخبیر علیہ فی القرآن“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(انہام حضرت موعود علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9502

CARDBOARD BOX MFG. CO.  
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15- PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

# ”کلمہ وی بی بول“

جو وقت پر اصلاحِ خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام مکہ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

لیبریری بولن ٹرانس  
نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک سٹریٹ  
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

# مہوالہ خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ

معیاری سوتال کے میٹاری اور پورات خریدنے  
کراچی میں اور بنوانے کے لئے شریف لائیں!

# المروث ٹیولرز

۱۶ نور شہید کھاتا کھوٹ مارکیٹ حیدرآباد کی شمالی نام آباد کراچی۔ فون نمبر ۶۱۶۰۶۹

تار کا پینٹر - "AUTOCENTRE"  
ٹیلیفون نمبر - 23-5222 }  
23-1652 }

# آؤٹریڈرز

۱۶-۱۹ میسنگ لائن - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱  
ہندوستان اور برطانیہ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے: ایم ایس ڈی بی ڈی فورڈ • ٹریک  
SKF بال اور روٹر ٹیسر بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر!  
ہر قسم کا ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پڑھ جاد متیاب ہیں!

## AUTO TRADERS,

16-MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

# محبت سب کیلئے تفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر بر پورڈنگس کا پیسپا روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2-TOPPIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

# پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS  
D/NO. 2/54 (1)  
MAHADEVPET,  
MADIKERI - 571201.  
(KARNATAK)

# رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.  
17-A, RASOOL BUILDING.  
MOHAMEDAN CROSS LANE,  
MADANPURA  
P.O. BOX. 4583.  
BOMBAY - 8

ریجنی - فوم - چرنے - مس اور دیوٹی سے تیار کردہ بہترین - معیاری اور بائیدار سوٹ کیس -  
بریف کیس - سکول بیگ - ایئر بیگ - ہینڈ بیگ (زبانہ و مردانہ) - ہینڈ پریس - مٹی پریس - پاسپورٹ کور  
اور بیگ کے مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سہیل انڈیا

# ہر قسم اور پیمانوں پر

موسٹر کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی خرید و فروخت اور تیار  
کے لئے اٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

ایوو ونگس

# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی تھی

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

بندِ جاہِل:۔ اجریہ مسلم مشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷۔ فون نمبر:۔ ۲۳۴۷۱۷

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: "وہ شخص جس کے دل میں ایک ذرہ تکبر ہے جنت میں نہیں جاگا۔" (مسلم)

ملفوظات حضرت شیخ مجدد علیہ السلام: "اسلام حقیقی زندگی ایک موت جانتی ہے جو تلخ ہے۔" (ملفوظات جلد پنجم)

پیشکش:۔

۳۲۔ سیکڑ میں روڈ  
سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی -  
مڈل سٹریٹ، نیاز سلطان  
پارٹنر:۔

## مِلین موٹرس

مڈل سٹریٹ، نیاز سلطان  
پارٹنر:۔

## ارشادِ تَبوک

"مَنْ كَانَ يَوْمَ مَدْيَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَلَا يُوَدِّعُ حِبَارَةَ"۔

(بخاری)

ترجمہ:۔ جو شخص اللہ اور آخری دن پر ایمان رکھتا ہے وہ اپنے ہمسایہ کو تکلیف نہ دے

محتاجِ دُعا:۔ یکے از اراکین جماعتِ اجریہ بمبئی (مہاراشٹر)

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔"۔ ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

## آئین الیکٹرانکس

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد کشمیر

## آئین الیکٹرانکس

انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (شعبہ)

ایپیا کر ریڈیو۔ ٹی۔ وی۔ اوٹا پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سرویس

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- بڑے بزرگوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود کشی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(از کشتی نوح)

## M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS

NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.

GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.

PHONE : 605558.

حیدرآباد کلیڈے

فون نمبر:۔ ۲۲۳۰۱

## لسلیڈ موٹر کاروں

کی اطمینان بخش، قابلِ بحروں اور معیاری سرویس کا واحد مرکز!

مسعود احمد ریپرنگ و کٹنگ (انڈیا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (انڈیا پورہ)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔" (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

فون نمبر: ۲۲۹۱۶

## سٹار بون

سپلا ٹوز:۔ کرشٹ بون۔ بون بیل۔ بون سینیس۔ ہارن بونس وغیرہ

(بیت)

نمبر: ۲/۲۳/۲۴ عقب کالج پورہ ریلوے سٹیشن۔ حیدرآباد ۷ (انڈیا پورہ)

# "اپنی خلوت گاہوں کو ذرا الٹی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

# MILLER®

CALCUTTA - 15.

پیشکش کرتے ہیں:۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب برشٹیٹ، ہوائی چیل نیر ربر، بلاسٹک اور کنیس کے جوتے

ہفت روزہ قیاد قادیان مورخہ ۲۳ فروری ۱۹۸۲ء بھارتیہ/مجاذی-۳